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Discordia în partidul 
guvernamental. 

Cele două căpetenii ale politicei de stat 
ungare, conţii Khuen şi Tisza, au ţinut să 
se pronunţe zilele aceste fiecare în deosebi 
despre reforma electorală. Nu va fi tocmai 
o întâmplare, dacă aceste două declaraţiuni 
care se deosebesc îo fond, coincid în timp. 
In discursul său delà Cluj contele Tisza a 
acentuat că peste abizul c e l desparte de 
aceia cari proclamă o soluţie »ultra radicală* 
a problemei electorale »nu du:e nici o 
punte*. 

După explicaţiile şi lămuririle date cu 
aceiaşi ocaziune de contele Tisza universa
litatea combinată cu egalitatea votului con-
síiíuesc deja criteriul unei soluţiuni ultra-
tadicile. »lmi pot închipui» — zice contele 
Tisza — »un vot universal«, care oferă 

garanţile necesare şi prin urmare nu poate 
S\ sau îmi pot închipui un vot egal, 
care ar cuprinde şi garanţiile şi prin urmare 
n'ar putea fi obştesc*. Concepţia este clară : 
Unguri», cari sânt identificaţi cu statul să 
nu fie puşi pe aceleaşi baze electorale cu 
celelalte popoare ale Ungariei; lor să li-se 
garaateze prin lege privilegii. Sau cu alte 
cuvinte: Principiul legei electorale feudale, 
prin care poporul era exclus delà urnă, să 
fie tradus acum astfel ca în noua lege elec
torală popoarele nemaghiare sa fie puse în
tr'o inferioritate forţată. 

Din punct de vedere politic între prin

cipiul legei vechi feudale şi cel al reformei 
intenţionate de Tisza nu există nici o deo
sebire. Este aceiaş lucru prezentat numai 
în diferite forme. ОЛ cât de mult s'ar suci 
fraza şi ori câtă măestrie s'ar cheltui pen
tru organizarea cuvintelor, adevărul că con
tele Tisza este un adversar declarat şi ho
tărît al votului universal reese clar pentru 
ori şi cine. 

Faţă cu un corespondent al unui ziar 
mare străin contele Khuen a inut s5 pre 
cizeze în acelaşi timp că guvernul nu se 
va îndepărta supt nici o împrejurare delà 
principiul universalităţii şi al egalităţii vo-
tuluij; acesta va forma baza reformei elec
torale. Cu toate că contele Tisza vorbeşte 
numai de «amănunte importantes despre 
care n'ar fi de acord cu ministrul-preşedinte 
în privinţa reformei electorale, »abizul« c e i 
desparte şi peste care nu duce nici o punte, 
este vizibil pentru toată lumea. Căci princi
piul însuşi al legii, baza ei nu poate fi la 
nici un caz »un amänunt.« Tisza recunoaşte 
pe toţi aceia care tind la votul universal 
şi egal nu numai de adversari, ci de trădă
tori, căci îi trimite să-şi caute aliaţii lor 
printre » duşmanii neamului unguresc, cari 
trăesc în ţară şi în Austria. « A înţeles con
tele Khuen? 

Afiăm, ce e drept, şi în cele mai nouă 
declaraţiuni ale guvernului despre reforma 
electorală şi cunoscutele sale reserve. Nu 
vrea nici el să măsure cu aceiaş' măsură. 
» Nimeni nu poate pretinde delà noi ungu
ri; « — zice contele Khuen cătră ziaristul 
străin — »ca să ne expropriem în propria 

noastră ţară şi nici alţii în locul ungurilor 
nu ar face-o. « 

Principiul egalităţii n'are să fie deci sus
ţinut nici de guvern, în toată întinderea sa 
ungurii trebuie să rămână o naţionalitate 
privilegiată în ţâră ; ei se simt prea slabi 
pentru a întră într'o concurenţă liberă cu 
celelalte popoare conlocuitoare. Deosebirea 
întră guvern şi Tisza însă este cu toate 
aceste esenţială. Privilegiul naţionalităţ i un
gureşti, voit de amândoi, unul tinde al da 
fără jignirea principiului universităţii şi ega
lităţii şi celalalt cu desconsiderea fie a uni
versalităţii fie a egalităţii. Guvernul pare a 
nu fi aflat încă formula prin care să ga
rantează ungurilor egemonia, şi dacă a a-
flato nu-o dă încă pe faţă; Tisza a găsit 
această formulă şi o dă în vileag pe toate 
drumurile: reformă electorală pe baze mai 
largi aşa, ca naţionalităţile nemaghiare să 
fie pentru toate cazurile neputincioase. 

Atât guvernul cât şi Tisza se mângâie 
că chestiunea reformei nu este actuală şi 
că până atunci când ea va deveni actuală, 
»coapta« precum se exprimă contele Tisza, 
are să mai treacă mult timp, suficient pen
tru înlăturarea disrordanţelor de astăzi. Ori 
cât de lung ar fi timpul, care ne desparte 
de actualitatea reformei, nu ne putem în
chipui cum s'ar putea face un compromis 
fără ca, sau guvernul, sau Tisza să fie si
liţi a părăsi baza pe care stau astăzi. 

Toate desminţirile deci despre existenţa 
discordiei în partidul guvernamental nu pot 
afla crezământ. Ea este reală, întemeiată 

Socialistul de paradă. 
De II. Chendl. 

Bemard Shaw, causticul scriitor irlandez, nu e 
cunoscut la noi şl e mare păcat. In literatura 
universală de astăzi el este un nume din cele 

r mal apreciate. Romanele iui sociale, piesele şi 
criticele lui dramatice, dar mai cu seamă spiri
tualele iui încercări (>Essays«), sânt subiectele 
de cea mai actuală discuţie şi de nesfârşite con 
traverse tn Germania, ca şi In EngHtera. In cu 

Erinsul acestora, Shaw, acest contimporan şi co-
g al Iui Oscar Wilde (sânt născuţi amândoi la 

Dublin), îmbrăţişează cu preferinţă problemele de 
cari te agită astăzi omenirea; e pururea Indrăz 
neţ şi paradoxal fn teoriile sale şi toată opera 
Iui e fesuM din firele celei mai muşcătoare 
Ironii. Din p»*.-mt mărturisesc a fi găsit, In li 
teratura străină ск astăzi, puţine personalităţi mai 
atrăgătoare, puţine pirite mai captivante şi mai 
scânteietoare ca pe Berr^rd Shaw. 

Imi propun a vorbi mai p e urmă de întregi
mea lucrărilor lui şl a Ie face cunoscute la acea
sta rabrid. De data asta Insă -nă voi mărgini, 
Ia un roman al lui Shaw, apărut dt curând şi în 
nemţeşte şi Intitulat »Soclalistul amatcr«, — ro
man pe care 1 relev Intre altele şi pentru a avea 
prilejul de a sta puţin de vorbă şi asupra socia
liştilor noştri de paradă. 

Eroul acestui roman este un anume Sidnei 
Trefusis, tiner gentilom, cult şi foarte spiritual. 
Bunicul său a fost Insă un om viclean, căruia 
munca de câmp nu-i plac a, dar care jefuia pe 
ţărani de vad şi de o', de lână şl de carne, pen

tru a-i goni pe urmă din bordeiele lor şi a-şl 
face loc de vânătoare din satul lor. Iar părintele 
eroului îşi Imulţi capitalul, ridicând fabrici de lâ 
nârie şi chinuind pe sute de mii de muncitori 
cu ziua, pentru a îngrămădi la milioane. Şi Tre
fusis, omul vederilor înaintate şi democratice, vă' 
zându se moştenitorul unei colosale averi, adu
nată din sângele şi drepturile atâtor sclavi obij 
duiţi, se scârbi şi se hotărî : nu să renunţe cumva 
ia averea enormă şi s'o împartă cu sclavii cari 
i-au adunat-o, dar să veştejească el singur acest 
sistem de îmbogăţire, să se coboare el singur în 
mulţ'me şi acolo să predice evangeliul socialist 
după tipicul celui mai bun Marxist. 

Zis şi făcut. El îşi jertfeşte iubirea şi soţia, 
lasă paiat şi bogăţii pentru a se putea consacra 
idealului socialist. îmbrăcat In costum de ţăran, 
gentilomul se amestecă printre sclavii tată-seu, 
agită, vorbeşte, scrie, plăteşte cheltuieli pentru 
ziare democratice, pentru panflete şi foi volante, 
produce mici tumulturi şi greve. E un tip admi
rabil această creatură a lui Shaw. Cu o rară vo 
lubiiitate în frază, — aici patetic şi grav când 
perorează In contra căsătoriei, care n'ar fi altceva 
decât ю zadarnică cheltuială de energie», colo 
învăţat lucru mare când e vorbă de probleme 
economice, sau de artă pentru proletari — acest 
Trefusis, interesant din punct de vedere psiho
logic, îţi face impresia alternată, când de apostol 
genial, când de şarlatan. Teoriile pe cari autorul 
i le dictează, în special In materie de educaţie 
morală, cu ascuţişul hotărî iantireacţionar, pre cum 
şi părerile artistice sânt atât de frumos conturate, 
încât socialistul acesta improvizat câştigă temei 
de crezământ şl ascedenţi asupra semenilor săi. 

Iar rezultatul ? Nici un rezultat ! Băşici de să
pun, zgomot şi poză e totul. Paradă de vorbe 
mari şi deşarte. Planurile lui Sidnei Trefusis se 
risipesc în vânt şi romanul se termină ca orice 
poveste romantică: eroul se însoară, convertit Ia 
principiul că »însurătoarea este o datorie, pe care 
trebue s-o îndeplinim cu toţii», — şi se întoarce 
în casele sale somptuoase, uiiându-şi desigur a-
ventura socialistă... 

* 
Nu-i aşa, că figura aceasta a gentilomului en

glez din romanul lui Shaw o cunoaştem şi Ia 
noi, deşi nu într'o înfăţişare atât de complexă ? 
Socialismul acesta de paradă, cu belşugul de 
teorii şi de vorbe căutate, şi-a avut şi îşi are şi 
ia noi reprezentanţi intelectuali, pe o scară în
tinsă, delà talentele reale, până la simpaticii far
sori, cari îşi termină cariera, ca Trefusis, în cel 
mai burghez mod. 

La m i , ca şi în alte multe ţări, socialismul a 
fost o importaţie şi o imitare a unui curent 
străin, fără necesităţi sufleteşti din partea noas
tră. Literatura, care s'a făcut în jurul principiilor 
sociale importate, a fost şi ea în cea mai mare 
parte imitată şi resumată din cărţi străine. Şi mulţi 
dintre ceice paradau pe vremuri cu vorbe mari, 
s'au convertit Ia linişte şi moderaţiune, ca orice 
socialist amator ce se respectă. Nu zic, că pe 
urma frământării lor nu ne-a rămas ceva. Criti
cele dlui Gherea sânt o pildă, că, în mijlocul 
celor mai aventurioase campanii, o forţă echili
brată poate produce o operă, care rămâne cel 
puţin oglinda timpului său. Dar e cert, că popu
larizatorul artei cu tendinţi sociale n'a avut nici 
un talent productiv în jurul său, pe care să-şi 
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pe principii şi nu se po:te înlătura, decât 
prin înfrângerea uneia din părţi. Susţinân-
du şi punctul său de vedere în cestiunea 
reformei electorale guvernul marchează tot 
odată această discordie, fără ca să aibă şi 
curajul a împinge pe Tisza afară din par
tid. Tisza când se declară ca adversar ho
tărât al votului universal nu numai că nu 
ia o atitudine contra guvernului, ci îi face 
declaraţiuni de amor. 

Pentru toţi câţi stau în afară de acest 
joc speranţa pentru împlinirea misiunei con
telui Khuen scade necontenit. Guvernul, 
care e silit să sufere această »opozitiune 
prieteneasca« nu poate fi decât slab, şi un 
guvern slab nu este capabil a da soluţiune 
unor chestiuni mari. După toate probabili
tăţile noul parlament, care va eşi din ale
gerile conduse de acest guvern va fi inca
pabil de a da ţării legea electorală liberală 
şi democratică, ceruta de cetăţeni, cu atâta 
insistenţă. Se prevăd de pe acum nouă 
crize, prin care va trebui să treacă Unga
ria până ce va ajunge să-şi poată aşeza ba
sale existenţei sa !e. 

Convocarea parlamentului. Monito
rul oficial de azi aduce autograful regal prin 
care parlamentul este convocat pe 21 Iunie. 
Autograful e adresat cătră toate municipiile 
din ţară şi e contrasemnat de contele Khuen-
Héderváry. In acelaş timp primul-ministru 
publică, în calitate de ministru al afacerilor 
interne, o ordonanţă, în care fixează ca ter
men pentru alegerile parlamentare restimpul 
delà întâi până Ia 10 Iunie, iar într'o altă 
ordonanţă invită municipiile să se îngri
jească de menţinerea ordinei şi păcii în de
cursul alegerilor şi să veghieze, asupra si
guranţei personale precum şi asupra sigu
ranţei proprietăţii, dată fiind perspectiva foarte 
agitată a alegerilor actuale. Ministrul de in
terne dă apoi autorităţilor administrative or
dinul să previe şi să aplice mijloace de re
torsiune contra agitaţiilor aniilegale şl în

dreptate împotrira statului. Dispoziţiile legii 
electorale despre aşanumitele cheltueli con
stituţionale trebuesc publicate în fiecare co
mună, cel puţin cu 8 zile înainte de alegeri. 

întrunirea partidului 
naţionalist. 

(Deia corespondentul nostru). 

Bucureşti, 25 Aprilie. 

După desbaterile, cari au avut Ioc în zi
lele de 23 şi 24 Aprilie, cu care ocazie s'a 
redactat textul definitiv al programului par
tidului naţionalistdemocrat, şefii acestui 
paitid, d-nii Iorga şi Cuza au convocat pe 
cetăţenii oraşului Bucureşti Ia o mare în
trunire publică, în sala » Dacia* spre a le 
aduce la cunoştinţă şi a le explica acest 
program. 

La apelul fruntaşilor naţionalişti publicul 
bucureştean a răspuns cu multă însufleţire. 
Pentru prima oară mi-a fost dat să văd 
atâta curată, atâta sinceră însufleţire la o 
întrunire publică. Toţi azistenţii purtau la 
butonieră cocarde tricolore. Şi în după 
amiaza asta frumoasă de Aprilie sala ge
mea de lume. 

La orele trei se deschide întrunirea supt 
preşedinţia colonelului Manolescu-Mladian. 
Bătrânul ostaş este primit la tribună cu o 
furtună de aplauze. El mulţămeşte lui Dum
nezeu că a ajuns şi zilele acestea de-a ve
dea constituindu-se un partid politic, al că
rui program este alcătuit pe baze curat na
ţionale, îmbrăţişând cauza tuturor acelora 
cari au acelaş suflet, aceleaşi doruri şi ace
laş ideal. 

Se citeşte apoi programul partidului aşa 
cum a fost alcătuit la congresul delà Opp-
ler. După citirea fiecărui punct sala izbuc
neşte în aplauze îndelung repetate. Se ci
tesc apoi telegramele de adesiune sosite 
delà românii din diferitele părţi ale ţării şi 
de peste hotare. Au produs cu deosebire 

mult entuziasm telegramele sosite delà ti
nerimea română din Cluj : 

«Apostolilor vremii noi omagiu şi iz
bândă deplină. Piatră jidovitii!« 

Şi din Sălişte: 
» Dorim izbândă deplină ideilor naţiona

liste. Să poată sfărîma capetele de balaur 
ale străinismului cotropitor «. 

Apoi d Manolescu-Mladian explică pu
blicului rostul acestei întruniri ca şi rostul 
înfiinţării partidului naţionalistdemocrat. 

C u v â n t a r e a diui Manolescu 
Mladian. 

Lupta pentru înfiinţarea partidului naţionalist 
democrat a fost lungă şi grea. Şi fiecare român 
trebue să tresalte de fericire, vătând că acum 
acest partid a luat fiinţa, că năzuinţele unor spi
rite mari n'au rămas zadarnice. Partidul naţiona
list democrat are înaintea lui viitorul. Pe baza 
programului său el va merge neclintit înainte 
chemând supt flamura lui pe toţi aceia, cari În
ţeleg vremurile grele, prin cari trece poporul ro
mânesc. 

Nu ademenim pe nimenea. Nu facem promi
siuni. Idealul nostru fiind întărirea neamului, cel 
ce vine între noi vine să facă jertfe, nu să se 
gândească la căpătuială. Pentru a putea ajunge 
la idealul nostru, trebue să ştiu că în ori ce 
moment sântem gata la ori ce eventualităţi, nu 
trebue să dormim pe laurii câştigaţi de urmata 
noastră In trecut. Armata trebue organizată in 
vederea primejdiilor viitoare. Să ne cretm o ar
mată de două ori aşa de mare ca a ori şi cirul 
stat din Balcani. Şl pentru a fi siguri de spiri
tul acestei armate, evreii trebuesc înlăturaţi. N'a-
vem nevoe de braţele străinilor, increzăndu ne în 
virtutea voinicilor noştri, 

Cuvântarea colonelului Marcu. 
DI colonel Marcu ărală primejdia ce o pre

zintă ovreii pentru armata românească Ilustrează 
cu esemple corupţia de care se servesc şl tă
cerea de care se înconjoară aceste acte. Care 
este cauza? Este faptul că in presa noastră sânt 
aşa de mulţi evrei, cari îşi servesc numai Inte
resele lor Ia adăpostul politicianismului. Cazul 
elevului din Cralova, care insultat biserica şl 
presa nici nu l'a amintit este caracteristic. Spre 
a feri armata de corupţie şi stricăciune isgontrea 
evreilor se impune. Este cât se poate de lăuda
bilă hotărârea partidului de a formula în pro
gram un punct privitor la delăturarea evreilor 
din presă. 

razime cu de-amănuntul teoriile. Cei mai mulţi 
erau, evident, socialişti de paradă. 

Dar nu de cei din trecut voim să vorbim. In 
timpul din urmă câteva vlăstare tinere din presa 
noastră bucureştîană sânt geloşi de eroui lui 
Shaw. Ei caută o nouă atingere cu mulţimea, — 
dar fără spiritul şi pregătirea englezului şi fără 
să albă nici cultura contimporanilor din întâia 
campanie socialistă la noi. El afişează două or
gane periodice >Fac!ac şi >Viaţa socială» — in
cendiară ca titlu, cea dintâi şi a doua cu tendinţa 
transparenţi — şl cu ajutorul acestora pornesc 
din nou să predice cu gura plină reformele cele 
mari ale omenire). Cuvintele curg gârlă, clişee se 
reeditează şi un val vârtej de gânduri, gândite de 
alţii mai de mult, se prévale prin coloanele celor 
două organe socialiste. 

Scopul? Cultivarea maselor. Şl n'avem nimic 
de zis, căci, în definitiv, acelaş scop îl avem cu 
toţii. Ne mirăm numai de modul nemilos cum se 
maltratează literatura pentru ajungerea acestui scop. 
Noi ştim cu toţii că nimic mai potrivit pentru 
cultivarea mulţime! şi pregătirea ei pentru ziua 
de mâne, ca literatura, inţe'egem insă ca această 
literatură să se servească pe priceperea şi folosul 
cetitorilor din acele pături de jos. Şi socotim că 
mal ales în reviste de propagandă socialistă n'ar 

avea cuvântul să figureze decât bucăţi literare, 
cari reprezintă anumite tendinţe realiste, numai 
lucruri utile ideii celei mari, pe care revista o re
prezintă. Se întâmplă insă contrarul. Literatura, 
tipărită la aceste reviste ale socialiştilor noştri de 
Duminecă, are un caracter cu totul confuz şi de
cadent şi pe cum se ştie decadenţa în poezia 
modernă înseamnă un principiu cu totul indivi
dualist şi aristocratic. Spre mirarea noastră, so
cialismul in literatură, e susţinut astăzi de câţiva 
elevi ai faimosului Macedonski, car), in lipsa de 
talent şi echilibru, se distirg prin verbozitate şi 
excentricităţi. Aşa că cine voieşte să cunoască 
modul cum se face astăzi în Bucureşti educaţia 
literară a social democraţilor, în loc de idealuri 
sociale, în loc de aspiraţlunile lor, vă găsi în ver
surile unui domn Arghezl următoarele aiuriri 
rimate : "~ '' 

Infinit ! Infinit! 
Adunaţi bolţile de-odată 
In şuer prelungit — 
Şi 'n fruntea mea secată 
Şin pieptuml aiurit 
Te'n fige drept ca o săgeată. 

Simbolic infinit! 
Te strânge 'n chip de fulg, 

Şi 'n mine, lămurit 
Te răspândeşte — sà mă zmulg 
Să cad ca un aerolit 
Scăpat urlând din circuit. 

Demonic infinit!... 
Vedeţi, vă rog, numai din acest fragment cât 

de mult îl doare pe socialistul nostru de pa
radă, de soarta muncitorului din fabrică şi cât 
de îngrijat este de binele lui ! Şl vedeţi pe ace 
laş poet decadent, care s'a înregimentat la noua 
propagandă socială din Bucureşti, crlstallzându şi 
teoriile de înaltă educaţie a maselor. în următoa
rele >Stihuri< din cel din urmă număr al revistei 
> Viaţa socială< : 

Prlveghie dară visul în noi să l împătreşti 
Fă i început de coardă din fiecare aeş\\ 
Fă i pirostrii ivoriul fierbinte al unul trup 
Cu amintiri de marmor! şl cujniros de stup. 
Nutreşte-ni l cu ce e în the întărire, 
Cetate de altare, isvor de omenire! 
Dăi lapte de eşti i*amă, dă-t sânge : curte-

/zană 
Şi inima 'n c*fvle ţi-o fă de Cosânziană !... 

Frumos ' Stăm bine cu propaganda socialistă 
la noi şi cu ajutorul ce i-I dă literatura delà ilu
strele lor reviste sociale ! Câtă paradă de cuvinte 
şl mal ales câtă lipsă de conştiinţă! 

Pentru cumpărare 
de 

pălării pentru copii şi domni cel M hun ЩШІ e a li ne. mm num 
W e i s m a y r » F e r e n c z 

T i m i ş o a r a , centru, strada Hunyadi. 
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•După d. Marcu a luat cuvântul advocatul P. 
m din Brăila, care a arătat deosebirea urnire 
Kaliştii conduşi de evrei şi dintre naţionalişti. 
•Udul naţionalist nu samănă ura între clase. 
Iriza lui es te : Prin lege la dreptate! 
•D. Andrei Livezeanu din Râmnicul Vâlcea arată 
lnizuinţa naţionaliştilor este de a deştepta în 
Ipor conştiinţa şi demnitatea, simpatizăm cu 
Icrâtorii, fraternizăm cu ei atât timp cât nu sa 
Isi seduşi de străini. 
lin acelaş senz a vorbit şi advocatul Dima delà 
Klen î î de Munie. 

I C u v â n t a r e a Diu! Ze lea C o d r e a n u . 

I Profesorul Zelea Codreanu delà Huşi spune : 
loi pe propriul nostru pământ suntem amenin-
•ji din par ea străinilor cu prăbuşirea. Statistica 
le arată cum populaţia străină a oraşelor creşte, 
li timp ce românii scad. Dacă n'ar fi al mentaţi 
Iceştia cu aceia cari vin delà ţară, numărul lor 
Ir dispare cu totul. La oraşe nu avem meseriaşi 
li negustori români. Târguşoarele Moldovei sunt 
Jcutrupite de streini cari zilnic se întăresc, deve-
Inind tot mai aroganţi. Partidul naţionalist vine 
[în ultimul moment. Cere măsuri pentru îndrepta
rea răului. Odată va lua el aceste măsuri. Am 
'desfăşurat steagul Cine îşi iubeşte neamul să 
vină cu noi. 

Curântarea Dlul A. C. Cuza. 
D. A. C. Cuza a ţinut un lung şi înălţător 

discurs în care a arătat necesitatea care se ve
dea de mult de a se înfiinţa acest partid. Ade
renţii lui sunt mulţi. La viitorul congres, când 
vor veni delegaţiile ţăranilor din fiecare judeţ, 
se va vedea atunci cât de puternic este acest 

Oratorul analizează doctrina fiecărui partid, a-
rătând cât de Inferioară este aceasta faţă de a-
ceia a partidului naţ'onalist. Doctrina acestora 
este: >Naţlunile sânt creatoare de cultură. Ele au 
0 organizaţie şi un teritoriu al lor. Românii însă 
azi nu au teritoriul lor, căci pe acesta i a u aca 
parat streinii. Pentru recucerirea acestui torltoriu 
s'a format partidul naţionalist. 

Cuvântarea d-lul lorga. 
Djpă ce ora'orul arată că aceasta este a treia 

Întruni.e politică, pe care a convocat o în sala 
Dacia, unde cel c u dragoste da neamul lor s ' a u 
întrunit după încercarea de a se umili limba ro
mânească la teatrul naţional şl după vărsările de 
slnge din 1907 — explică ideile de cari au fost 
conduşi alcătuirii programului naţionalist, con
damnând pol i t ia cea t u dovă feţe, care se face 
la noi. Examenează ce s'a făcut pentru rezolvi 
rea chestiei ţă'ăneştl, condamnând pe acei?, cari 
n'au făcut ce trebuiau să facă. 

De asemenea nu s'au făcut ni;i re r o r mele ad
ministrative promise. Deşi ţara a.'trecut prin grele 
Încercări, cu guvernul venit după răscoale, s'au 
schimbat numai oamenii. Sistemele au rămas a-
celesşl. 

O singură lege bine făcătoare avea guvernul: 
Legea pentru încurajarea industriei naţionale. Dar 
s'a temut s'o aducă. Nu s'a făcut nimica nici 
pentru rezolvirea chestiei electorale. 

Partidul naftonalist însă îşi ia angajamentul de 
a trece peste toate piedicile şi a lupta pentru a-
ducerea reformtior binefă ătoare poporului. 

In entuzLsmul general întrunirea s'a închis la 
ore'e 7. 

• T 
• 

e A u U l i Ţ U R n c 

• 
• 

se primesc cu preţuri mode
rate la administr. »Tribunel«. 

V 
• 

Diu străinătate. 
Aleger i l e in F ran ţ a . Duminecă au avut loc 

în Franţa balotaje In 223 cercuri electorale. Re
zultatul acestor alegeri era de prevăzut: pretu
tindeni au învîns aderenţii republlcei. Partidele 
duşmane dintre 593 de mandate nu dispun de
cât de 150. 

Dintre cei 593 de deputaţi (din 4 cercuri nu 
se cunosc încă rezultatele) sânt 80 republicani, 
2Ő2 radicali şi socialişti radicali, 26 socialişti in
dependenţi, 76 socialişti reuniţi, j 72 progresişti, 
16 naţonalişti şi 62 conservativi. 

Guvernul lui Adstide Biiand a eşit îuvingător 
cu o majoritate sdrobltoare. 

* 
Mis iunea r o m â n ă la C e t l n g e . Principele 

N colae a oferit misiunii române un prânz de 
gală, cu care prilej a ridicat următorul toast : 

»Prlntr'o cordială grabă, de care sânt adânc 
mişcat şi a cărei însemnătate nu-mi scapă nici 
decum, M. Sa Regele a binevoit să mă onoreze 
cu felicitările sale cu ocaziunea jubileului meu, 
trimiţându-mi în acelaş timp ca semn văzut al 
amiciţiei sale marele cordon şi colanul ordinului 
care poartă numele său August. 

11 ?ânt extrem de recunoscător. Urările de fe
ricire ce a binevoit a-mi trimite şi al căror fidel 
tâlmaciu v'aţl fácut dv. generale, mi au umplut 
inima de bucurie. In timpul domniei sale am ur
mărit cu o vie plăcere şi cu o sinceră admiraţie 
opera înţeleaptă şi rodnică a prea iubitului vo
stru rege căruia România în mare parte ii dato 
reste starea sa liniştită şi prosperă precum şi 
gradul însemnat de civilizaţie şi de cultură pe 
care l a atins, pre:urn şl consideraţiunea de care 
se bucură pe lângă celelalte naţiuni. 

Insă nu aci este momentul de a atinge acest 
subiect: mă rezerv să mă opresc asupra lui cu 
o altă ocazie la Bucureşti, peste şase ani când 
M. S. Regele va sărbători de asemenea jubileul 
său. Până atunci, vă rog, generale, să raportaţi 
M. S. Regelui că i mulţămesc din adâncul sufle
tului de prevenitoarea sa atent une ce mi a ară
tat, şi pe care a relevat o Însăşi mai mult prin 
alegerea persoanei Voastre pentru a i confia mi
siunea de care Excelenţa Voastră s'a achitat atât 
de bine. 

Ca butii fraji de arme dintr'o epocă a glorio
sului irecut al istoriei să bem împreună în sănă
tatea regelui Ca rol şl să 1 invităm a împărtăşi cu 
sufletul acest toast, căci a simţit ca şi noi miro 
sul înţepător al ieibei de puşcă pe câmpul de 
bătaie în faţa unui eroic adversar şi alături de 
marele şi puternicul n o s t u aliat. 

Să bem în sănătatea M. S. Reginei Elisabeia 
căreia toată lumea ii cunoaşte şi ii admiră virtu
ţile de suverană şi de femee precum şi spiritul 
sublim care ba asigurat un Ioc aşa de înalt In 
iileratura modernă. 

Să bem in sănătatea Inlregtí familii regale. 
Urez ţărel voastre, călăuzită de o dinastie llustr?, 
să fie dată tot felul de fericire şi de propăşire 
precum se cuvine unui popor descinzând din 
cuceritorii şi civilisatorli lumli«. 

MuHca militară care concerta, a cântat în acest 
moment imnul românesc. 

Sâmbătă dimineaţa misiunea română a plecat 
spre Cattaro. 

După programul stabilit de mai înainte, ea ar 
fi trebuit să se ducă prin Antivari, unde iactul 
principelui Nicolae era pus Ia dispoziţia misiune! 
spre a conduce la Cattaro, dar d. general Budi-
şteanu temându se de oboseală a ales drumul 
spre Cattaro care e mai scurt. 

Principele moştenitor în numele principelui Ni
colae a venit să salute pe membrii misiunei 

! înainte de plecarea lor şi le a urat călătorie 
j bună. 
1 De asemenea ministrul de externe, cel de răz

boi, mareşalul curţei, toţi sghlotanţii şi ofiţerii 

casei mUii&re a principelui Nicolae, ai principe
lui moştenitor, precum şi un mare număr de 
ofiţeri, de mari demnitari ai curţei şi ai statului 
au venit să salute pe membrii misiune', cari au 
plecat In automobilele curţei în strigăte entuziaste 
de : >Trăiască România*. 

Scrisori din Paris. 
Cometa Halley. — Conferinţa lui Peary. — 
Omul zilei: aviatorul Paulhan. — Condamna

rea unui asasin. — Energie de tigru. 

Şi acum şaptezeci şi şase de ani, cometa Hab 
ley, care se vedá acum supt forma unei stele 
cam nebuloase, a venit să se preumble pe supt 
cerul nostru, în calitatea ei de cometă perio
dică. 

Şi ziarele din vremea aceia, ca şi cele de azi, 
s'au ocupat mult de astrul călător. Opinia pu
blică aşteaptă cu curiozitate, dar fără emoţiur.e, 
venirea cometei, pregătită fiind pentru acest eve
niment de către declaratiunile marelui astronom 
Arago. 

Arago ocupa, supt monarchia din Iulie, o si
tuaţie ştiinţifică unică. Spre dânsul se îndreptau 
privirile când era vorba de vr'o chestiune astro
nomică sau alta, — căci ştiinţa lui Arago era 
universală. Ilustrul savant făcu mai multe co
municări la Academia de ştiinţe, asupra cometei 
Halley înainte de momentul perifeleului ei şi 
aceste comunicări avură darul să calmeze neli
niştea unora. 

In 1834, analiza spectrală nu era născută încă, 
aşa că Arago nu se ocupă, nu putu să se o:upe 
de natura gazului din care era formată coada 
cometei, dar dtmomità că massa acestui apen
dice era insignifiantă în comparaţie cu aceia a 
pământului. Opinia aceasta a fost mai târziu 
apărată de Babinet, care numea cometele »nimi-
cu i vizibile*. 

Aşa că să nu vă prea speriaţi, oameni buni, 
că o să vă prăpădească steaua cu coadă. Nu co
metele o să ne omoare pe noi. Sânt ele alttle 
stelele căzătoare ce ne mănâncă. Ce zici, părinte 
Vasile Mangra ? 

O conferinţă care va fi cel puţin tot atât de 
interesantă, tot aşa de senzaţională ca alul Roo
sevelt, va ţine la Sorbona faimosul căpitan Peary, 
descoperitorul polului Nord. Celebrul explorator 
a fost InviUt de către societatea geografică şi a 
primit cu mult entusiasn, să vie la Paris. 

Rivalul doctorului Cook se găseşte în mo
mentul de faţă la Londra, ,unde este sărbătorit 
ş' aclamat ca un triumfător. Acolo e socotit ca 
veritabilul «descoperitor* al po'ului arctic. E co
pleşit de invitaţii la p ânz, de cereri de auto-
g afe, iar ziariştii englezi se perindă toată ziua 
pe scările hotelului său. 

Comandantul Ргагу nu mal vrea să vorbească 
nimic despre diferendul său cu Cook. El spune 
că a demonstrat că rivalul său n'a ajuns nici 
când la 90 de grade, adică punctul polar. 

D ta conferinţei sale la Sorbona nu e încă 
fixată. 

Un alt om despre care se vorbeşte mult în 
timpul de fată, omul la modă azi e aviatorul 
Pculhan, care a câşt<gat premiul ziarului engle
zesc »Daily Mail», în valoare de 250.000 lei (de 
zece ori mai mult ca Beriot!) străbătând în ae
roplan 300 de kilometri. 

Paulhan, om liniştit, prieten al calmului, tre
buie să se gândească că gloria are micile ei in-
covenlente. Ziua lua de ieri a fost, într'adevar, 
aceia a unui domn foarte ocupat. Primit, dimi
neaţa, de cătră >Daify Miil*, care detea un mare 
prânz în cinstea lui, primit la ceasurile 4 de cä-
t ă ciubul Aeronantic, primit seara de alt club, — 
el trebuie să fie foarte zăpăcit de atâtea ocupaţii 
agreabile. 

Numai trebuie să vă comandaţi mobile din Budapesta %££i?JS?i 
se capătă garnitură întreagă din lemn masiv pentru aranjarea dormitoarelor şi constă din: 
2 dulapuri, 2 paturi, 2 dulapuri de noapte cu marmoră, 1 spălător cu marmoră şi cu oglindă pentru suma de 360 вОГОап©. 

Tot aceeaşi cu toalete în 3 părţi 4 0 0 c o r o a n e . 
Mare economisire în spese de transport, pentrucă întreaga ganritură se expediază franco conform tc cmelii separate, în oricare parte a Ardealului. 
In provinţă Ia dorinţă prezentăm în peraoanl bogata noastră colecţie de mostre şi serrîm cu prospecte şi cu desemne. - Să fim atenţi la firmă ! 



Ce vrei, o nenorocire nu vine nici-odată sin
gură. Cu atât mai mu!t o fericire ! Paulhan a fost 
copleşit dintr'odată, cu toate onorurile cuvenite. 
Nu mai vorbise de frăncule încasaţi, fiindcă ar 
fi în stare să le lase gura apă aviatorilor unguri 
de pe la Pesta! 

O nouă condamnare 'a moarte la Paris. Sen
tinţa îl priveşte pe Liaboeuf, acela care îatr'un 
sentiment de răzbunare, a ucis un vardist şi a 
rănit pe alţi doi. Fireşte, asasinul e o fiară săl
batecă, setoasă de sânge — cu toate astea actul 
său, cât de odios este, ne insuflă f ră de voie 
un sentiment de admiraţie. Admiram tenacitatea 
feroce a Iul Liaboeuf, cur?jul tu care şi a pus 
In joc viaţa, numsi spre a re răzbuna. 

Se spune că condamnatul ar fi fost un lucră
tor mai mult s'au mai puţin cinstit pe care acum 
câteva luni, i-au arestat agenţii de moravuri, ca 
»sonteneur«. Arestarea aceasta 1 a jignit pe Lia
boeuf, şi după ce şi-a făcut osânda — două 
sau trei luni mi-se pare — şi-a pus în gând să 
se răzbune pe acei cari l-au arestat. De atunci, 
omul a făcut sacrificiul vieţii sale, căci nu se în
doia o clipă că Ia capătul căii pe care a por
nit-o, îl aşteaptă ghilotina. 

Săptămâni întregi Liaboeuf a muncit ca un rob 
la cismăria unde era calfă; mânca puiin, bea şi 
mai puţin şi banii câştigaţi îi punea deoparte cu 
scopul să-şi cumpere cu ei armele necesare răz-
buiărei pe care o plănuia. Zile întregi nu făcea 
alt drum decât delà atelier acasă şi de acasă la 
atelier, ca nu cumva să 1 ispitească oraşul şi să 
fie si it să chel uiască din banii economisiţi. Ciu
dată stare psichologică, demnă de studiat — 
sălbatecă energie fizică şi morală, de care puţini 
oameni sânt capabi'i. Frica de moarte — şi de 
ce moarte ! — nu 1 a înspăimântat o singură 
clipă pe ferocele Liaboeuf. Şi când a ajuns să 
poseadă armele de cari avea nevoe: un revolver 
de ca'ibru şi de preciziune — el şi a înarmat 
braţele cu un fel de plăci de oţel garnisite cu 
eue ascuţite, ca agenţii ooliţiei punănd mâna pe 
dânsul, să şi sfăşie degetele şi să-i dea drumul. 

Amănunt foarte interesant: Asasinul imbrăcân-
du şi această cuirasă nu se gândea un moment 
să scape de justiţie, n u ! — ii era doar frică ca 
agenţii să n u l reducă Ia neputinţă înainte ca el 
să-şi fi consumat cruda sa răzbunare. 

vi lupta a avut loc, intr'o noapte din lunile 
trecute, Intre asasin şl poliţişti. Poliţiştii erau 
şapte, toţi oameni volnici şi neînfricoşaţi ; Liaboeuf 
era singur. Şi a scos fiara revolverul şl a tras; 
trei vardişti au căzut supt gloanţe, unul a murit 
a doua zi, ceilalţi doi au fost grav răniţi. Ceilalţi 
II înconjurau In acest timp, dar nu l-au putut 
aresta decât după o luptă de moarte... Rănit grav 
de o baionetă poliţienească, banditul s'a predat. 

Eri a fost ziua lui de judecată. Ltaboenf a auzit 
sentinţa de moarte fără ca un muşchiu să-i tre
sară pe faţă, fără ca expresia Iui sălbatecă şi în
cruntată să 1 părăsească o singură clipă. Teama 
de moarte n'are nici o influenţă asupra acestui 
caracter de oţel... Ce om!.. 

Sântem departe de a ne dori moartea unui ase
menea monstru. Tigrul însă, după ce cade supt 
gloanţele vânătorilor in urma unei lupte sânge
roase, ne insuflă fără să voim un sentiment de 
ciudată admiraţie. Tot aşa şi Liaboeuf; mai ales 
în ziua de azi când iustinctul de conservare e 
atât de puternic printre oameni, când sântem în
grijoraţi până la laşitate de răsfăţata noastră fiinţă. 
Asta Înseamnă că, ori cât timp vor exista omul, 
instinctul sângeros al strămoşului său din ca
verne nu 1 va părăsi de tot. Tristan. 

Sinodul arădan. 
Şedinţa UI. 

; Şedinţa s'a deschis azi Marţi ora 10 a. m. 
supt preşedinţia P. S. Sale Episcopului. 

Deputatul Ioan Oeorgea face următoarea pro
punere: Venerabilul Sinod ca corporaţie supe
rioară diecezană, care a stabilit statutele fondu
lui preoţesc, fn textul lor de azi, să dee inter
pretarea §§ lor 16 şi 32 a acestor statute, având, 
aceasta Interpretare a se comunica preoţimei die
cezane spre ştire. 

Se transpune comisiei organizătoa e. P. S, Sa 
prezintă petiţiunea corpului didactic delà şcoala 
de fete cu privire Ia îmbunătăţirea plăţilor. 

Se transpune comisiei petiţionare. Se acordă 
concediu deputatului clerical Andrei Horváth pe 
Întreaga sesiune sinodală. 

P. S. Sa Episcopul comunică că în Slnodui 
trecut din greşală s'au ales duol asesori In sena 
tul strins bisericesc, pe când era vacant numai 
un loc, căci al doilea trebuie rezervat pentru 
postul nou sistemizat de al doilea asesor ordi
nar. In urma acesteia P. S. Sa a fost adus In 
greaua situaţie de a nu se putea declara pentru 
întărirea canonică a acelor aleşi. Inlâmpiându' se 
acum că unul dintre cei aleşi, protopopul Tra-
ian Mager a reposât, declară că e acum dispus 
a întări pe părintele Traian Văţian, ales In se
siunea trecută şi ii dă confirmarea canonică. 

Urmează referada comisiei epitropeştl, prin ra
portorul Procopie Givulescu. Se citeşte raportul 
general al consistorului din Arad ca senat epi-
tropesc. La propunerea comislunii sinodul ia Ia 
cunoştinţă în general şi In special cu excepţia 
punctelor asupra cărora se prezintă rapoarte 
special \ 

Se coonstată că comuna bisericească Sintea 
nu a prezintat la conslstor socotite pe 13 ani, 
comuna Jadani pe 10 ani. Consistorul este în 
drumat a lua demersuri disciplinare faţă de orga
nele din aceste comune. 

Raportul consistorului din Arad, despre cen
zurarea şi aprobarea socotitor sfinte] mănăstiri 
Hodoş Bodrog se ia Ia cunoştinţă. 

Se şterge o sumă de cor. 10.36225 ca dete
riorare din valoarea realităţilor diecezane şi se 
Invită consistorul a face o preţuire nouă imobi
lelor conform împrejurărilor de azi. Se Încuviin
ţează ştergerea sumei de 10.34016 fii. ca dete
riorare din valorile instalaţiilor tehnice ale tipo
grafiei şi a magazinului librăriei diecezane. 

Ce primeşte ştergerea pretenţlunilor de 1834036 
fil, prezintate de Consistor ca neîncassabile, 
aceasta nu se încuviinţează ci se indrumă consi
storul a arăta caz de caz şi cauzele, stabilind şi 
responsabilitatea pentru eventualele omisiuni. 

Şedinţa se închide la 121/*. 

Şedinţa IV. 
Se deschide la oarele 5 p. tn. supt prezidenţa 

P. S. Sale Ioan I. Papp episcop. 
înaintea ordine! de zi se verifică procesul ver

bal a şedinţei a. m., apoi II se acoardă concediu 
dd. deputaţi Isaia Ardelean şl dl V. Mangra şi se 
trece la ordinea zilei: 

Părintele protopop Procopie Oivulescu dă ce-
ttre raportului general şi special al senatului epi 
tropesc deia Cons. aradan şi din Oradea-Mare. 
Raportul despre administrarea averilor bisericeşti, 
şcolare şi fundaţionale fără multă discuţiune se 
ia la cunoştinţă şi se dau consistoare'or abso
luţi V pentru anul de gestiune 1908/09. 

urmează referada părintelui Givulescu în cauza 
ï împărţirii fondurilor diecezane din cari se susţin 
J institutele culturale şi îndeosebi institutul teolo-
; gic şi preparandia). 

Conzlstorul delà Oradea Mare cere partea s'i 
legală votaţi de Ven Sinod două părţi din cinci 
din veuitele curate. 

La cererea asta comisiunea de censurare tV 
cearcă senatul epitropesc delà ambele conzls-
toare pentru u < elaborat referitor la natura şl 
starea fondurilor diecezane pentru susţinerea 
şcoaielor noastre de specialitate, La astă recer-
care însă nu răspunde numai consistorul din 
Arad, iar celalalt consistor se scuză cu lipsa dt 
ac ;e, fiind toate Ia а?Ыѵз díl.i A-ad. 

Comisiunea epitropească însărcinaiă cu redac
tarea elaboratului espune întreaga stare a lucru
rilor cu preczitate. Constată înainte de toate 
că în vederea menţiunilor sânt delà capul locu
lui nealienabile. Apoi ne spune că acoperindj-se 
toate trebuinţele bisericeşti şi culturale, precizate 
de sinodul diecezan venit curat, adecă prisosinţă I 
nu este, căci din venitul curat înainte de toatei 
se capitalizează 40 procente, abia restul 60 la 
sută este menit pentru acoperirea speselor cari 
totdeauna au întrecut aceste 60 procente, aşa ci 
la nici un caz nu există rest care ar fi sâ se 
împărţească cu consistorul orădan în raporul 
a două părţi din cinci. 

Sinodul la datele aceste răspunde cu concluzul 
că având în vedere meniţiunea bine fixată a fon
dului, care este inalterabilă şi constatând că nu 
este un venit curat propriu zis — cererii consis
torului delà Oradea nu se poate satisface, la cu
vântul în această chestie părintele Mangra, dar 
la motivările dlui S. Rai u şi la desluşirile P. S, 
Sale nu reuşeşte a altera concluzul Sinodului. 
Se primeşte propunerea comisiunei. 

Se cetesc acum socoţile Consistorului despre 
administrarea averii din Sânpetru. 

Este o avere în care s'a depus un capital de 
1,215.245 cor, 72 f I. Acest latifundiu întins şl 
mare parte mănos mulţi îl considerau de o sar 
cină prea mare pentru sărăcia noastră şi voiau 
cu orice preţ să se ocupe de el. Şi părerea acea 
sta părea motivată cu deficitul ce a fost la în
ceput când se exarendase. Mai apoi însă după 
socoteli cumpănite se ia vestise o sumă conside
rabilă de 90.887 cor. pentru a se putea lucra Ia 
regie proprie şi regla proprie s'a Validität. In de 
cursul anului 1908 pe iângă egalizarea deficitului 
considerabil de v reo 10000 cor. se poate înre 
gîstra venit 786 la suta, din care abstrăgârit 
procentele de 5o/0 pentru fondul preoţesc d'ri 
care se împrumutase suma de cumpărare rămâne 
venit curat 3967 coroane, adecă 286 la suti. 
Este o constatare îmbucurătoare şi da deplina 
satisfacţie celor ce au suferit imputări nemeriratp 
pentru cumpărarea acestui bun. Raportul se Ia k 
cunoştinţă. 

Se trece acum la raportul comisiei de verif 
care. RefereazS Dr. Oh. Popa în chestia mand; 
telor preoţeşti delà Siria şi Lipova. La Siria este 
protestată alegerea lui Vasile Popovici pe nişte 
motive cari nn se pot îua în considerare faţă de 
dorinţa expresă a majorităţii, deci îl propune spre 
vesifeare. 

La Voicu Hamsea însă se excepţionează ale 
gerea pe motivul că ridicându se sentinţa C'-fi^ 
sistorulul mitropolitan la valoare de drept nu 
poate să fie ales deputat clerical fiind oprit delà 
altarul Domnului pe 5 ani. Propune deci anula
rea alegerii şi alegere nouă. 

Ambele propuneri se primesc. 
Urmează o pauză de 10 minute 
In urma acesteia părintele G;orgia referează 

din încredinţarea senatului şcolar despre starea 
învăţământului în întreaga dieceză. 

Desaproabă procedura ac*for învăţători, cari 
folosesc U propunerea limbii maghiare manuale 
necenzurate de bisered* 

Ne spune mai departe de 41 disciplinare, ale 
învăţătorilor noştfi. Apoi constată că Internatul 
şcoalei de fete este puţin populat. 

In insWutul pedagogic contingentul elevilor 
scade necontenit. 

S'a deschis noul magazin de modă pentru domni! 

R . <b n a J e n ő , 
m a g - a z i і л d e m o d e î ş i g - l x e t e 

ARAD, Piaţa Anúrássy 17, (casa Reiohart). Telefon 765. 

Mare asortiment de încălţăminte pentru bărbaţi, femei şi copii, ru-
fărie pentru bărbaţi, cele mai fr.imoase cravate şi bastoane, pe 
lângă preţuri ficse şi moderate. 

Depozitul esclusiv a renumitelor ghete Stop 
Rog să piiviţi vitrina. — Cu stimă. 
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De altfel constată cä starea învăţământului 
propriu zis e destul de satisfăcătoare. 

Şi vine la urmă cu următoarea propunere a 
comisiei : 

La caz că organele administrative ale statului 
s'ar Încerca să ceară şcoală de repetiţie cu limbă 
maghiară se recearcă Ven. Consistor se facă de
monstraţie Ia guvern, 

í In jurai acestui obiect se iscă vluă discuţie 
intre dl Oncu P. S. Sa, dl Dr. Opreanu şl dl 
Ooldiş. 

Hotărâre se va aduce a b a la şedinţa viitoare 
care se va ţinea mâne Ia orele 10 a. m. 

Sinodul archidiecezan. 
Duminecă s'a deschis în catedrala din 

Sibiiu, în cadrele solemnităţilor obişnuite, 
sinodul archidiecezan. La orele 9 din zi s'a 
început liturghia, care a fost condusă de 
însuşi I. P. S. Sa mitropolitul Ioan Me-
ţianu. 

După liturghie s'a făcut chemarea duhu
lui sfânt. In tot decursul serviciului dumne-
zeesc a cântat corul mixt supt conducerea 
dlui Timotei Popovici. îndată după sfîrşitul 
serviciului dumnezeesc, s'a prezintat la mi
tropolitul o deputaţiune peDtru a l învinta 
să deschidă şedinţele sinodului archidiece
zan. Urmând acestei invitări I. P . S. Sa a 
deschis sinodul din sesiunea anului 1910, 
rostind o vorbire mai lungă, din care reţi
nem partea delà vale: 

Având eu convingerea — a zis P. S. Sa — 
pe care cred să o împărtăşiţi şi d-voastră, că 
viitorul nostru depinde delà Înaintarea credincio
şilor noştri In cultură, precum înaintează şi cei
lalţi compatrioţi ai noştri, şi că fără de asemenea 
Înaintare nu vom putea suporta iupta de exis
tenţă, ce se poartă cu armele minţii luminate, că 
prin urmare fără luminarea minţii nu vom putea 
ajunge viitorul la care aspirăm ; iar de aită parte 
constatat fiind, că Înaintarea neapărat de lipsă la 
existenţa noastră, o putem ajunge numai prin 
susţinerea, desvoltarea, întărirea şl sporirea insti
tutelor noastre culturale, de jos până sus : ni-se 
impune tuturor sfânta datorinţi, de a sprijini din 
toate puterile biserica noastră strămoşească intru 
împlinirea sublimei sale misiuni culturale. 

Spre scopul acesta Vă rog fierbinte, Domnilor, 
să luaţi şi D-voastră asupra-Vă măreaţa sarcină 
a apostoliéi şi să cercaţi, Ia toate ocaziunile bine 
venite, coatingere cu toţi ai noştri din jurul 
d voastră, pentru a-i sfătui, îndemna şi îndupleca, 
să înţeleagă, până când n'ar li prea târziu : că 
dacă ceilalţi compatrioţi ai noştri, cari mai au şi 
alte terene de cultură, folosesc cu mare însufle
ţire şi terenul bisericilor lor, şi aduc mari jertfe 
pentru cultura lor, atunci cu atât mai mult să 
facem noi aceasta. Noi, cari sântem mai înapo
iaţi şi avizaţi mai numai la terenul nostru bise
ricesc. 

Să faceţi, domnilor, pe toţi să înţeleagă greu
tatea timpului, şi să cugete ce ar fi de noi, dacă 
n'am avea nici acel teren, ce ni-1 oferă biserica 
noastră, sau dacă nu ne am folosi de acel teren, 
pentruca aşa şi biserica noastră să-şi poată îm
plini în măsură tot mai mare sublima ei misiune 
culturală. 

Să facem, domnilor, pe toţi ai noştri să înţe
leagă, că este nu numai cea mai sfântă datorinţă, 
dar şi cel mai mare interes al tuturor, începând 
delà Arhierei până la preoţii satelor, delà profe
sorii institutelor noastre superioare de cultură 
până la învăţătorii satelor, delà cd mai de frunte 
inteligenţi până la comercianţi, profesionişti, plu
gari şi alţii, a sprijini moralminte şi material-
minte biserica străbună la împlinirea sublimei 
sale misiuni. Căci nefăcând aşa, ne-am periclita 
viitoriul şi existinţa, prin ceeace am păcătui greu 
şi în contra noastră şi a urmaşilor noştri, şi 
apoi ne-am mai atrage asupra-ne şi o mare şi 
grea răspundere înaintea lui Dumnezeu şi a pos
terităţii. 

Ş e d i n ţ a I. 
Vorbirea I. P. S. Sale a fost ascultată cu multă 

atenţiune lisând asupra ascultătorilor o impresie 

covârşitoare. A impresionat cu deosebire partea, 
unde vorbeşte despre datorinţele intelectualilor 
faţă de biserică şi despre echoul slab pe care 1 a 
stârnit In sufletele acestora, apelele, ce ii s'au a-
dresat Intru sprijinirea blsericei. Cuvântul arhie
reului a fost acoperit cu strigăte de »Să trăiască*. 

I. P. S. Sa numeşte notari ad hoc pe deputaţii 
din cler: Mateiu Volleanu şl Vasile Duma, Iar 
dintre mireni pe deputaţii: Nicolae Sulică, Dr. 
Gheorghe Proca, Lazar Triteanu şi Dr. Nerva 
Oncu. La apelul nominal răspund 34 deputaţi, 
prin urmare sinodul se poate constitui deciarân-
du-se capabil a lua concluze valide. 

Prezidiul suspendă apoi şedinţa pentru câteva 
momente pentru a se alege diferitele comlslunl. 
Membrii desemnaţi în singuraticele comisiuni în
trunesc aprobările unanime ale sinodului. 

Deputaţii aleşi delà sesiunea sinodală din urmă 
îşi prezintă credinţionalele, cari dimpreună cu ac
tele electorale se predau comisiunei de verificare. 
Se prezintă apoi diferitele rapoarte consistoriale, 
cari se dau spre studiare comisiunilor com
petente. 

Materialul şedinţei prime exhauriat fiind, I. P. 
S. Sa anunţă şedinţa viitoare pe Marţi, la orele 
10 a. m., în sala festivă a muzeului naţional şi 
închide şedinţa la orele 11 şi jum. din zi. 

După şedinţă deputaţii sinodali în corpore s'au 
prezentat la i. P. S. Sa dl Arhiepiscop şi Metro
polit, unde prin graiul vicariului Dr. Ilarion Puş-
cariu i s'au adus omagii de recunoştinţă sinceră 
pentru hărnicia şi înţelepciunea cu care conduce 
naia bisericii prin valurile furtunoase ale zilelor 
noastre, t. P. S. Sa răspunde adânc mişcat şi 
roagă pe dnii deputaţi să i stea în ajutor în lupta 
pe care toţi avem datorinţă s'o purtăm pentru 
ridicarea poporului şi întărârea bisericii. De aici 
dnii deputaţi s'au prezentat la domnul ahiman-
drit şi vjear arhiepiscopesc, dl Dr. Ilarion Puş-
cariu, un neobosit muncitor pentru înaintarea bi
sericii noastre, aducându-i-se mulţumite prin ros
tul deputatului Ioan Droc. P. Cuv. Sa a mulţu
mit călduros pentru semnele de dragoste şi re
cunoştinţă ce i-se arală şi cu această ocaziune. 

Campania electorală. 
V ă r s a r e d e s â n g e în c e r c u l 

Morav i ţa . 

In numărul nostru de ieri am anunţat 
vărsarea de sânge din cercul Moraviţei. 
Complectăm astăzi ştirile de ieri rectificând 
înainte de toate numele comunei: vărsarea 
de sânge s'a întâmplat nu la Krakovce, 
cum s'a anunţat greşit, ci în comuna Mar-
covăţ, comună românească cu 1600 locui
tori, dintre cari peste 1400 români. Şi 
morţii sânt români, deasemenea şi răniţii. 

O parte a presei ungureşti a încercat să 
prezinte ciocnirea dintre alegători şi jan
darmi ca o urmare a aţîţărilor naţionalişti
lor. Ancheta a constatat însă şi până acum, 
că e vorba de un act de răzbunare a fa
miliei Nicolaevici împotriva sergentului de 
jandarmi, care îi acuzase mai de mult cu un 
furt. 

Maiorul Szerdahelyi, venit anume delà 
Seghedin pentru anchetarea cazului, a con
stat lucrul acesta din declaraţiile martorilor 
cari sânt confirmate şi prin declaraţiile no
tarului comunal. 

In comună a sosit o companie de sol
daţi, cari n'au ce să facă, căci alegătorii 
români se poartă, caşi până acum, foarte 
paşnic. 

î n s u f l e ţ i r e a în ce rcu l I o s ă ş e l u l u l . 

Ziua de Duminecă a fost o zi de înălţătoare 
serbare pentru cercul Iosăşelulul. Candidatul par
tidului naţional român dl Dr. Oeorge Popa a 
percura în acesta zi comunele Dieci, Crocna, 
Holtmizeş, Feniş şi losaş în mers adevărat tri
umfal. 

Din Buteni candidatul a plecat dim. la orele 
8 însoţit de cărturarii A. Cacinca, Stefan Peneş, 

Dr. E. Costina, şi fruntaşii ţărani Vasilie Dancea, 
Petru Ruj*, Ion Halle, Ioan Coloja, Petru Bejan 
şi Vasilie Burza în trăsuri frumos împodobite cu 
gorun şi flori. 

In Dieci . La hotarul comunei candidatul Dr. 
G. Popa şi suita au fost întimpinaţi de 20 călă
reţi voinici din Dleci, Îmbrăcaţi în veşminte săr
bătoreşti şi împodobiţi cu frumoase ţesături ro
mâneşti. In cântări şl urale nesfârşite să trăiască 
a fost condus până la marginea comunei, unde 
a fost Intimpinat de fruntaşii comunei în frunte 
cu inimosul şl vrednicul învăţător O. Precupaş, 
care îl salută pe iubitul candidat Dr. G. Popa 
şi 1 asigură despre alipirea şi dragostea comunei 
întregi, 

D. Dr. G. Popa răspunde emoţionat de prim-
rea Impozantă şi mulţămeşte vrednicilor Diecenf, 
pentru însufleţirea cu care au intrat în lupta 
pentru biruinţa steagului pe care este scris bi
nele şi fericirea poporului şi înaintarea neamului 
romanes*-. 

Candidatul trece apoi in trăsura cu 4 cai a 
fruntaşei familii Pui, In care este dus până la 
sf. biserică, unde intră cu toţii pentru a asista 
sf. slujbă. 

După eşirea din biserică, întreg poporul se 
adună In piaţa din faţa blsericei unde veneratul pă
rinte Gheorghe Lupşa In cuvinte Înălţătoare de 
inimi explică rostul luptei electorale şi leagă la 
inima tuturor să fie credincioşi tradiţiilor acestui 
cerc, care a trimis In parlament români buni, ade
renţi ai partidului naţionalist român. Apreciază 
meritele candidatului Dr. G. Popa şi apelează la 
sentimentul curat al poporului !ndemnându-l să 
voteze cu toţii cu iubitul candidat Dr. G. Popa. 

Vorbeşte apoi în mijlocul unei însufleţiri nes
pusă candidatul Dr. G. Popa care desfăşură pe 
iarg programul partidului naţional român, accen
tuând îndeosebi greutăţile şi neajunsurile ce le 
îndură tocmai acest harnic popor dieceanu. 

Face promisiunea că va lupta din răsputeri 
pentru biruinţa programului şi pentru îmbunătă
ţirea stărilor. 

Vorbirea a fost des întreruptă prin aprobări 
şi aplaudată cu nesfârşite urări de >să tră
iască*. 

A mai vorbit dl A'Caciuca, însufleţim şi dân
sul poporul şi dâud instrucţii cum să se poarte, 
ca însufleţirea de azi să se întrupeze la timpul 
său prin învingerea candidatului Dr. Gheorghe 
Popa. 

De încheiere vorbeşte încă odată părintele G. 
Lupşa, mulţimlnd candidatului pentru călduroasa 
sa vorbire, şi asigurându-l că în Dieci nu se va 
afla un suflet care să rătăcească.. 

Adunarea se încheie între aclamările mul-
ţimei. 

Candidatul şi suita au fost apoi găzduiţi la 
masa părintelui G. Lupşa şi a fruntaşului Petru 
Nan. 

La Crocna. Din Dieci, candidatul, însoţit de 
suita sa şi de călăreţii din Dieci, precum şi de 
numeroşi fruntaşi din Dieci a plecat la orele 2 
şi jum. spre Crocna. 

La hotarul comunei iată că se ivesc 30 călă
reţi din Crocna, cari împreună cu diecenii for
mează apoi un impozant banderiu, parcurcând 
drumul spre Crocna în vesele cântări. 

In mijlocul comunei aştepta adunată mulţime 
de popor, care Ia sosirea condidatului Dr. G. 
Popa izbucneşte în aclamări de »să trăiască*. 

Aici vorbeşte parohul Teodor Bodea, care în
tr'o vorbire magistrală salută pe candidat ca pe 
cel mai aprig luptător pentru binele poporului 
şi face promisiunea solemnă că alegătorii din 
comuna Crocna în frunte cu D-sa vor merge 
toţi la urnă supt steagul partidului naţional şi 
vor vota toţi cu dl Dr. G. Popa. 

Vorbirea sinceră şi călduroasă a veteranului 
preot a făcut adâncă impresie asupra poporu
lui adunat şl oamenii lăcrămiau de duioşie văzând 
atâta energie şi dragoste, manifestată din partea 
părintelui lor sufletesc faţă de lupta naţională. 

Vorbeşte apoi candidatul Dr. G. Popa, ducând 
însufleţirea la culme. încă supt vorbirea candida
tului sosesc alegătorii din Cil, a căror apariţie 
stârneşte nespusă bucurie, pentrucă aceasta do
vedeşte că nici chiar sătenii Iui Almay nu ţin 
cu el. 

Adunarea se închee prin o nouă vorbire a ve
teranului paroh T, Bodea. 
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La Holtmizes. In mijlocul însufleţire! nemărgi
nite a poporului pleacă convoiul sporit acum şi 
cu bravii cilanl spre Hoitmizeş. Şi aici a fost în
tâmpinat candidatul de un banderiu de călăreţi 
şi de mulţime de alegători In frunte cu bravul 
ţăran Terenţe Serb. 

In faţa bisericei aştepta cu dor mulţimea, care 
aclamează cu însufleţire. 

Aici vorbesc dnii A. Cacinca şi candidatul Dr. 
O. Popa, iar alegătorii fac promisiuni că vor ţinea 
tare şi neclintiţi la steagul naţional. 

Un şir nesfârşit de călăreţi apar dispre Feniş 
şi Iosaşi şi iau în mijlocul lor trăsura cu 4 cai 
venită pentru a duce pe iubitul candidat la Iosaşi. 

Cu Diecenii, Crocnanii şi HoHimzeşenii ban-
deriul să sporise deja la numărui de 120 călăreţi, 
ce-a ce dă un aspect pitoresc şi fermecător. 

La Feniş şi Iosaşi. Intre holarele Fenişului şi 
losaşuiui aştepta mulţime mare adunată din tot 
jurul. Aici candidatul Dr. O. Pepa întimpinat de 
corul şcolarilor din Iosaşi, supt conducerea bra
vului învăţător A. Ninu, şi salutat de harnicul 
preot O. Costina din Iosaşi. Când trăsura Dlui 
Dr. G. Popa urca dealul, de pe o înălţime fete 
şi femei aruncau potop de flori în trăsură. D-ra 
O. Costina a oferit candidatului un admirabil 
buchet de flori. Răsuna văzduhul de strigările 
»sä trăiască Dr. O. Popa* eşite din mii de piep
turi, bărbaţi, femei, copii. 

O adevărată zi triumfală! 
Adunarea s'a ţinut în comuna Iosaşi supt poala 

colinei lui Buteanu, unde au vorbit frumos şi 
înălţător Dnii G. Costina, loan Serac şi Cornel 
Săbău, sfârşitul turneului din această zi a fost 
apogeul însufleţirei. Entuziasmat până la culme, 
candidatul G. Popa s'a întrecut pe sine în vor
birea ţinută. 

Convoiul a petrecut apoi pe candidat şi suita 
sa până la Gurahonţ, iar acolo s'au despărţit 
mergând fiecare la ale sale, ducând cu sine 
amintirea unei zile de adevărată sărbătoare na
ţională. 

Brav popor, care astfel ştie să se însufleţească. 
Onoare fruntaşilor şi conducătorilor. 

înainte cu Dumnezeu şi biruinţa nu va în
târzia ! 

Din cercuri româneşti. 
Năsăud. împotriva guvernamentalului loan 

Ciocan, partidul naţ'onal român a candidat pe 
Dr. Victor Onişor, sdvocat în Bistriţa. 

Vişeu. Partidul naţional-român a candidat pe 
Dr. Gayrtla Iuga, advocat. 

Sfisca. Partidul guvernamental a candidat Ia 
Sascamonlană pe baronul Duca de Cadar, — 
român, care a primit candidatura. 

D e z e r t o r i . 

D.'n Ceica ni se scrie că afară de cei 
amintiţi în numărul nos t ru de Duminecă 
au mai luat parte la adunarea din Ceica, 
u n d e Mangra şi-a rostit programul, şi în
văţătorul Nicolae Fira, din Orade, Victor 
Fildan, directorul internatului din Beiuş, 
Dr. Comşa, medic în Sâmbătşag, şi preotul 
Andrei Horváth din Orade-Velenţa. 

Român cinstit nu va asculta glasul ace
stor rătăciţi. 

Terorizări în cercul Beiuş. 
Despre terorismul ce-1 desfăşură administraţia 

împotriva candidatului naţionalist Dr. Vasile 
Lucaciu, »lupta publică următoarele amănunte: 

«Judele comunal din Campanii de s u s : loan 
Pop Ţlllbe e suspendat delà primărie, — pe mo
tivul, că a ţinut Dumineca trecută, fără permi
siune: adunare poporală! Minciună! Dacă se 
întâlnesc pe sate, ca de oblcelu 4—7 oameni şi 
se pun ia poveşti, vorbind bine înţeles şi de 
părintele Lucaciu — se zice, că au ţinut adu
nare poporală şi toţi participanţii sânt expuşi la 
maitratări, Pe acest motiv e dat in judecată şi 
contabilul loan Petra, care Duminecă trecută an
gajase trăsuri pentru alegere in casa unui fruntaş 
din Gurani. Cu deosebire subpretorele Belicsay 
vrea să şl câştige merite, pentru a fi avansat de 
pretore. Solgăbiraele îi chlamă pe preoţi supt 
diferite pretexte — asta a invăţat-o delà fişpanul 
Miskolczy, care ii citează pe preoţi direct la sine 
In >chestia congrue! « (avem documente scrise, 
cu privire Ia aceasta) — şi apoi N presionează, 

pe cari ii poate. Contra voiniciilor acestora, cari 
prevestesc o campanie electorală din cele mai 
sălbatice — am demonstrat azi prin telegramă 
Ia ministrul de interne. 

Poporul de altfel stă neclintit şi credincios 
supt steagul naţional. Vom înfrunta ori ce mi 
şelie U 

Campania electorală în Sătmar. 
Nl-se scrie : 
In cercul electoral al Căratului, corn. Sătmar, 

candidatul naţional părintele Constantin Lueaclu 
şi-a desfăşurat programul a treia zi de Paşti. 

Candidatul pela orele 11 a. m. după serviciul 
divin a plecat din Culciul-Mare însoţit de preoţii 
Vasiliu Tamaş din Giuagi, loan Târnovan din 
Culciul-mare şi toţi alegătorii români din Cui-
ciul-mare, Culciul-mic[şi Corod. La Llpau au des
călecat Ia marele proprietar român Alexandru 
Stan, unde au fost primiţi cu multă afabilitate şi 
dragoste. 

Adunarea s'a ţinut la casa parochiaU, unde 
preoţimea, doi învăţători şi poporul adunat, vre-o 
500 la număr, I au primit pe părintele Lucaciu 
cu ovaţiuni furtunoase. Adunarea a fost prezi
dată de d. Gheorghe Şuta, protopop. 

Cel dintâi a luat cuvântul d. preşedinte reco
mandând pe d. C. Lucaciu. 

Părintele C. Lucaciu ia cuvântul şl desfăşură 
programul partidului naţioual. Mai vorbeşte preo
tul loan Ternovan din Сиісіні mare, un înfăcărat 
naţionalist şi un adevărat apostol al culturel na
ţionale în a este părţi expuse ale comitatului 
Sătmar. 

Acesta a vorbit cu mult efect la inima popo
rului rugându-1 să nu se b s e ademenit, cl toţi 
să ţină Ia candidatul nostru, părintele Constan
tin Lucaciu. 

Adunarea se încheie cu juruinţe de solidari
tate in lupta energică. 

O scrisoare deschisă a 
contelui Andrássy. 

Cu prilejul retragerii saie delà Caşovia, con
tele Andrássy adresează azi alegătorilor de acolo 
o scrisoare deschisă, in care invită pe alegători 
să nu sprijinc-ască pe candidatul justhist, de
oarece : 

»Nu trebuie sporit numărul unui partid, care 
şi a pus de gând să résolve chestiunea naţiona
lităţilor în paguba naţiunii ungureşti şi care nu 
se sfieste de o alianţă cu astfel de partide cari 
atacă programatic caracterul naţional şi unitar 
al statului. Alegătorii unguri să nu sprljinească 
pe d'a'de Kristóffy şi Milan Hodza. 

In cursul zilei de azi contelui Andrássy i-s'a 
mal oferit şl candidatura din cercul Nagy 
mihály. 

Candidatura contelui Andrássy. 
Fostul ministru de Interne contele Andrássy 

văzând că n'are sorţi de isbândă la Caşovia, s'a 
retras lăsând terenul justhiştilor. Oraşul Caşovia 
se bucură de epitetul > cuibul curuţllorc, cu toate 
astea însă Andrássy fusese ales rîndul trecut cu 
unanimitate acolo. Azi vremile s'au schimbat, 
Caşovia rămneşte iarăşi la vechiul ei epitet şi 
contele Andrássy îşi găseşte refugiu pe latifun-
diul său, la Toketerebeş, unde s'ar putea oare 
să nu reuşească. 

Szász Pál Ia Bucium. 
Se ştie că în cercul Ighiului în contra lu Dr. 

Vajda candidat cu program guvernamentale Szász 
Pali, feciorul comitelui suprem din Alba-de-jos. 
Tinerelul acesta se vede că într'o bună dimi
neaţă s'a sculat cu piciorul stâng din pat, şi s'a 
hotărît într'un ceas fără noroc să vie în Bucium 
să-şi ţină vorbirea de program. Bine înţeles în 
tot Buciumul — afară de jandarmi — nu mai 
este un suflet unguresc. Dar Pali nost şi-a luat 
din Zlatna şi de prin Aiud câţi va domnii de-a lui 
mai mici şi mai mari, şi în trăsuri scumpe, pe-o 
vreme neguroasă s'a trezit în Bucium, visând o 
primire strălucită cum i se cade unui fecior de 
viţişpan. S'au oprit Ia notarul comuna! — român 
şi el — şi ca să ţină formalităţile Pali a rămas 
la locuinţa notarului, iar domnii au venit la birtul 
unde aveau să ţină adunarea. Protejatorul cercu
lui s'a făcut pârjol şi trimetea pe vr-o trei băe-

ţaşi s'adune «oamenele», că nu era absolut nici 
un alegător, nici un român în sala destul de 
spaţioasă. In urmă totuşi văzând că nu vine nime, 
domnii cari au venit au plecat tot ei înapoi în 
deputăţie să aducă pe domnişorul Páli. Fără o 
singură aclamare au intrat cu eroul zilei în sală, 
au închis grabnic uşile să nu le vadă oamenii 
ruşinea suferită. Cu ei au mai intrat juraţii co
munali şi o parte de antistie. Apoi vr-o 12 jan
darmi cari au venit să ţie ordinea, fiindcă pe drum 
nu era puîu de om au intrat şi ei să mai împu
ţineze golul din sală. 

Alegătorii şi tot poporul s'a reţinut cu totul 
delà această scofeală domnească. Trei vorbiri ro
mâneşti spun că s'au ţinut, vorbiri într'o limbă 
pocită pe cari totuşi ungujii din sală se făceau 
că le ascultă şi le înţeleg. Dar în grabă se sa
turară de-a vorbi Ia păreţi şi n'au mai rămas 
nici berea să şi-o beie — comandaseră vr-o patru 
butoaie. — Când au eşit din sală s'au trezit faţă 
în faţă cu vre-o 300 de buciumani, cari au aş
teptat liniştiţi în prăvălia şi căşile vecine. Cu 
urale nesfârşite de «Să trăiască Dr. Vajda» i-au 
petrecut pe domnii cari mergeau ca din puşcă 
spre locuinţa notarului. Ş'au luat două steguleţe 
ce le aduseră cu dânşii, s'au urcat în trăsuri şi 
şi s'au cam mai dus. Steguleţele însă nu Ie mai 
fâlfâiră Ia întoarcere. 

Alegătorii şi întreg poporul s'au purtat cum 
nu se mai poate mai bine. Cercat-a protopreto-
rele să mai ducă pe câte unul cu ei, dar în loc 
să reuşască ş'a mai auzit şi buchile. 

Astfel în prăvălia vecină cu localul de adunare, 
era o grămadă de buciumani curioşi să vadă ce 
s'o întâmpla. Vine protopretorele şi Ie spune: 
«cine mai vrea să vină, vie acum. Mai încolo se 
închide uşile». Da un român de ai noştri îi spune: 
«Pentru noi domnule nu-i târziu nici mâne că 
sântem de-aicb. 

Iar când au ajuns domnii, plouaţi ca vai de ei 
la capătul buciumului dululdul s'ar fi esprimat că 
«a naibii să fie când şi-a mai pune piciorul în 
Bucium». Coresp. 

Dl Dr. Ion Sârbu renunţă 
la Caransebeş. 

Dl Dr. Ion Sârbu a trimis dlui Dr. T. Mihali 
următoarea telegramă : 

Gelozia (?) şi împotrivirea cărturarilor din par
tea locului mă fac să renunţ de astădată la can
didatura în cercul Caransebeşului, cu care m'aţi 
onorat, cu toate că am dragostea poporului şi 
siguranţa izbândei. Mulţumesc rezervându-mi 
drepturile pentru viitor. Cer publicarea depeşii, 
neschimbată. Mulţumesc călduros poporului, 

Dr. Sârbu. 

Un plagiat. 
Domnului E. Brumar . 

In foiţa »Foaiei Poporului» Nr. 16, apărut de săr
bătorile Paştilor, citesc cu multă plăcere şi cu fiorii 
primelor mele încercări — poezia: «Dimineaţa învierii*. 
Mă uit de grabă la iscălitură, să găsesc iniţiala A. — 
sub care umilit subscrisa am publicat o asemenea 
poezie, înainte cu doi ani în «Familia Romînă«, re
dactată pe atunci de d. Lucian Bolcaş în Budapesta. 
Dar ce surprindere! Poezia e iscălită, negru pe alb: 
E. Brumar... 

Nu se poate! Caut numai decît »Familia Romînă* 
Nr. 8—9 din 1908 şi citesc: 

Dimineaţa învierii. 
Luceafărul pe boltă abia mai licăreşte 
Ş-aurora dimineţii sfioasă ne zimbeşte. 
încremenit pămîntul a stat o iarnă 'ntreagă 
Ci azi îşi ia podoabe cu cerul să se'ntreacă. 
Străluce ţintirimul de sute de lumini 
S'aude glas de toacă... Sculaţi-vă creştini ! 
E ziua învierii ! Din zile cea mai mare... 
Din turnuri de biserici străbate 'n depărtare 
Al clopotelor sunet. Veniţi să ne'nchinăm 
Pe Cel ce dă viaţă în psalmi sà-1 lăudăm... 

Să'nalţă în văzduhuri cucernicele cînturi 
Mirosuri de tămîie se-mprăştie prin vînturi 
Tresare în candele prinosu 'nvăpăiat 
Răsună vers din strane: Hristos a înviat!... 
Natura se trezeşte din starea-i visătoare 
Tăcută îşi îmbracă vestmînt de sărbătoare; 
Sfinţită este firea ce'n murmur ne'ncetat 
Şopteşte'n farmec dulce: Hristos a înviat!... 

Iată acam şi poezia din » Foaia Poporului: 
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Dimineaţa învierii. 
Luceafărul pe boltă abia mai licăreşte 
Şi aurora dimineţii sfioasă ne zimbeşte 
Încremenit pămîntul a stat o iarnă întreagă 
Ca azi să-şi ia podoaba cu cerul să se'ntreacă 
Strălnce ţintirimele de sute de lumini 
S'aude glas de toacă... Sculaţi-vă creştini ! 
E ziua învierii ! Din zile cea mai mare ! 
Din turnuri de biserici străbate'n depărtare 
Al clopotelor sunet. Veniţi se ne-'nchinăm 
Pe cel ce dă viaţă cu toţi să-1 lăudăm!... 

Să-'nalţă în văzduhuri cucernicele cînturi 
Mirosuri de tămîie să împrăştie prin vînturi 
Tresare'n candeli sfinte prinosu 'nvăpăiat 
Răsună vers din strană: Christos a înviat!... 

Natura se trezeşte din starea-i visătoare 
Tăcută îşi îmbracă vestmînt de sărbătoare 
Sfinţită este firea ce'n murmur ne'ncetat 
Şopteşte'n farmec dulce : Christos a înviat !... 

Constat că ai avut .bunăvoinţa de a-mi face trei 
corecturi. Batâ-te bruma să te bută, d-le Brumar! 

Ce gusturi ciudate poţi avea. Mă miră cum nu ţi-a 
venit în gînd să plagiezi ceva din Goga, Coşbuc sau 
alt poet mai de seamă ; cel puţin din I. U. Soricu. 
(El e deprins cu astfel de isprăvuri). Sînt poeţi ace
ştia, cari scriu perfect şi te scutesc de orice oste
neală de a le face corecturi. Vezi, ce cuminte a fost 
Maria din Selagiu. A copiat »Mustrarea« de Despina 
din doscă'n doscă şi — s'a iscălit. 

De ce te încurci D-ta să plagiezi o poezie care mai 
reclamă şi îndreptări şi a cărei modestă autore nici 
nu îndrăsneşte barem să să subscrie cu numele în
treg ? Nu ştii D-ta că aceste sînt totdeauna semne 
că ai a face cu începători, pe cari o sfială îndreptă
ţită, precum şi nesiguranţa dacă aceia ce scrie e şi 
bine scris, îi opreşte să iese la lumină?... Dar în fine 
bine, rău, ştiu atît, că această «Dimineaţa învierii» 
am scris-o eu. 

împrejurarea că acum după doi ani, pentru corec
tura de trei cuvinte — te subscrii D-ta, nu-mi prea 
vine la socoteală. După ce însă I. U. Soricu a fost 
atît de galant, încît nu s'a supărat pe Maria din Se
lagiu fiindcă era femee, de ce m'aş supăra eu pe 
D-ta presupunînd că eşti bărbat. 

Şi fiindcă între sufletele noastre văd oarecare apro
piere de gusturi şi idei — am putea fi chiar prietini, 
dacă pe viitor, cînd te mai cuprind frigurile de poet 
îţi vei bate niţel capul, cum să înjghebezi singur o 
poezie fără să plagiezi pe alţii. 

Să ce l . Aurelia Pop . 

INFORMAŢIUNi. 
A R A D , 11 Maiu n !Q1G. 

— C o m e t a lui Hal ley . Mult a mai 
dat de vorbit şi cometa lui Halley. Sânt 
mulţi în Italia cari au frică de moarte, cu 
ocazia trecerii pământului prin coada sa, şi 
multe sânt vorbele cari se fac pe socoteala 
acestei comete. 

Dar ca cititorii sa-şi poată face o ideie 
până la ce grad poate să influieuţeze pe 
oameni un fapt extraordinar cum este acea
stă cometă, vă comunic această curiositate, 
publicată de ziarul >I1 Secolo XIXc din Ge
nova : 

Un funcţionar postai din Spezîa, Bene-
detto Sparzi, a scris numitului ziar că o 
găină a sa, a ouat un ou pe a cărui coaje 
se vede foarte clar cometa lui Halley. Oui 
a fost fotografiat. 

Dacă n'o fi vre-o glumă! 
* 

De Luni încoace noaptea între orele 2—3-15 
în partea dinspre apus răsărit meazăzi se 
poate vede şi Ia Arad cometa. Nucleul cometei 
pare ceva mai mic ca al luceafărului, iar coada 
are o lungime cam de 20—25 metri şi 

străluceşte frumos alb, întocmai ca ar
gintul. 

— Moartea generalului Bădulescu. Din 
Bucureşti ni se scrie: Duminecă noaptea a în
cetat din viaţă generalul de rezervă Bădulescu, 
senator şi vechiu membru al partidului liberal. 

Generalul Bădulescu este născut în anul 1847 
la 1 Ianuarie. A intrat în şcoala militară la 12 
Mai 1864 şi Ia 12 Mai 1866 este sublocotenent-
A făcut campania din 1 8 7 7 - 7 8 cu gradul de 
maior. In urmă a studiat dreptul luându şi licenţa 
delà facultatea din Bucureşti. A fost comisar re
gal pe lângă tribunalele militare din capitală. La 
30 Martie 1900 şi a retras din armată cu gradul 
de colonel în rezervă. In alegerile din Mai 1901, 
a fost ales la colegiul al Ii-lea senator ai cărui 
reprezentat a fost şi în această sesiune. 

A fost decorat cu ordinele >Steaua României şi 
insignele pentru militari, cari au luat psrte în 
în război şi Coroana României. 

S c o t u s Viator la Agram. Cunoscutul 
publicist englez Scotus Viator care a vizi
tat în ultimul timp Dalmaţia, se află Ia 
Agram, unde adună date pentru studiul său 
asupra situaţiei politice şi culturalp a sla
vilor delà sud. 

— O interpelaţie a deputatului croat 
S u p i l o . Din Agiam пі-se telegrafiazä : In şedinţa 
de az! a saborului, deputatul Supilo a interpelat 
guvernul în chestiunea expoziţiei artistice inter
naţionale ce se va aranja în 1911 la Roma. Intre 
paviloanele acestei expoziţii adică, nu i-s'a rezer
vat Croaţiei unul separat, ci obiectele trimise din 
Croaţia se vor expune î i pavilionul Ungariei 
Guvernul nu şi-a dat încă răspunsul. 

- - R e g e l e S u e d i e i în R o m â n i a . Din 
Bucureşti ni-se anunţă că Regele Gustav 
al Suediei va sosi mâne, Miercuri, seara la 
Sinaia, unde va sta până la 20 Mai n. 

In timpul şederei sale în România, Su
veranul Suediei va vizita împrejurările Si-
naiei, însoţit de Suveranul României. 

La Bucureşti Regele Suediei nu va merge 
de astădată. 

— O nouă catastrofă pe Murăş Ab;a 
câteva zile înainte apele răsvrătite ale Murăşului 
au sfărîmat câteva plute isbindule de digurile po
dului nou ce se edifică în Arad. In urma acestei 
nenorociri s'au lust măsuri ca circulaţia p« Mu
răş să fie pentru câtăva vreme oprită. Azi dimi
neaţă însă cu toată opreliştea câteva plute se a-
propiau venind din susul apei. La strigătele oa
menilor de pe mal cele cari veneau din urmă au 
tras la ţărm, una însă a fost apucată de curent 
şi hbindu-se de picioarele podului s'a răsturnat 
şl a trântit pe cei doi cârmaci în apă. Cu mare 
greu au putut să scape de înec, urcându-se pe 
picioarele podului. Au venit îndată autorităţile cu 
oamenii cari au încercat să desfacă pluta din în
cheieturi şi s'o urce la mal 

S'a dat apoi de nou ordonanţa ca circulaţia 
pe Murăş să fie interzisă de toate autorităţile de 
pe mal. 

— D o l i u l Angl ie i . Se telegrafiază din 
Londra : Regele Greciei nu va lua parte 
la funerariile regelui Eduard. Conform avi-
surilor primite până azi, dintre domnitorii 
din Europa vor lua parte în persoană îm
păratul Wilhelm apoi regii din Danemarca, 
Spania şi Portugalia. Văduva ţarevnă va 
pleca d n Londra îacă înainte de ziua în
mormântării. Regina Olandei, Vihna, va fi 

reprezentată Ia funerarii, de cătră bărbatul 
ei, principele Henrich. înmormântarea va 
avea loc, după cum s'a anunţat, Vineri în 
20 Maiu. 

— Hymen. Anuţia Cizmaş din Ourba şi Dr. 
Ioan Ursu, advocat advocat în M.R«dna Logo
diţi. Felicitai ile noastre. 

— Explozie pe un vapor. Din Gőtsborg 
vine ştirea că cazanul unui vapor ce circula pe 
rîul Götaelf a explodat, omorând doi matrozi, 
şi rănind o mare parte din personalul de ser
viciu. Mulţi dintre cei de pe bord au dispărut 
fără urmă. Martorii oculari ai catastrofei spunea 
ar fi fost aruncaţi în aer. 

— O escrocherie mare. Din Roma ne srle 
corespondentul nostru: O escrocherie foarte in
genioasă s'a făptuit în dauna jefuiţilor din Turin, 
escrocherie care merită să o împărtăşim ciiitorilor 
noştri. 

Un necunoscut, care zicea că se chiamă Du-
rando, s'a prezentat preoţilor jezuiţi Di San Mar-
zano şi Fiuld, directorii unui institut din Turin, 
spu'ndu-le că ar vrea să plaseze în institutul lor 
pe un copil de 12 ani, ai cărui părinţi morţi în 
Trasvaal i-au lăsat o mare moştenire. Împreună 
cu copilul, Durando spunea că va lă sa în grija 
celor doi călugări şi averea moştenită. 

Cei doi primiră. Durando o plecat, şi a spus 
că o să se întoarcă în curând să isprăvească în
voiala. Intr'adevăr după 4—5 zile, Durando se 
prezentă la institut întovărăşit de un alt necu
noscut, care zicea că este unchiul copilului şi 
după ce se învoiră asupra condiţiunilor, spuse 
că peste 15 zile o să se întoarcă cu copilul; 
până atunci însă zise că dă ca garanţie o parte 
din suma ce se cuvine ca moştenire copilului. 
Intr'adevăr, necunoscutul scoase din buzunar 
două plicuri şi într'unul se vedea un bilet de 
Bancă de o mie de franci. Pe urmă ceru vo!e 
să se ducă la hotel să aducă şi restul. Durando 
în lipsa unchiului, a stat de vorbă cu cei doi 
călugări. 

Unchiul nu a întârziat mult, şi se întoarse in 
institut cu un geamantan, îl deschise şi scoase 
din el o cutie de fier, în care era un plic plin 
cu valori — aşa zicea dânsul. Cu banii nu tre 
buie să glumeşti! Pentru aceasta, unchiul a ru 
gat pe călugări să ţie ei bani copilului şi ca si 
fie şi mai sigur ca valorile acelea vor fi păstrat 
bine, i-a rugat să puie la olaltă şi banii lor. 

Ce şf-o fi zis călugărul? Probabil că s'a gâr 
dit că nu este păcat să puie Ia un loc bar 
sfinţiei sale cu banii unui laic, şi fără cea r r -
mică bănuială, puse în aceiaşi cutie frumoa 
sumă de 246.000 de franci în titluri ia purtăk 

Unchiul a închis cutia, a băgat-o în geamania 
şl a încredinţat acesta în grija părintelui Di San 
Marzano. 

Atunci Durando zise că nu mal era nevoie să 
lase şi geamantanul, deoarece cutia era închisă, 
şi cum călugărul a găsit dreaptă părerea aceasta, 
unchiul a deschis geamantanul, a scos cutia, a 
dat-o în manile călugărului şi i a spus că peste 
15 zile o să vie cu băiatul. 

S'au salutat cordial şi au plecat. Au trecut J 5 , 
apoi 20, apoi 30 de zile, dar nici unchiul, nici 
copilul nu s'au mai vlzut. 

Atunci călugărul a chemat un lăcătuş şi a des
chis cutia, pe care a găsit o plină cu jurnak 
vechi. 

Pungaşii aveau în geamantan două cutii Ia U 
şi dupăce au pus banii călugărului într'una, і-ь 
dat pe cealaltă. 

In urma reclamaţiei călugărului, poliţia a is 
butit să aresteze pe cei doi escroci, şi au fos 
condnmnaţi, dai banii nu s'au mal găsit. 

— Promoţii. In 7 Mai au fost promovaţi la 
facultatea juridică din Cluj doctores juris dd. Da
vid Bleahu, Silviu Maior, Dr. Gheorghe Oanea 
şl I. BoM. Felicitări. 

Fotografierile cu electricitate a lui 

DAJK0V1TS 
Pe timp înourat şi întunecos sânt cele mai acomodate. 

= «Saspaîota» în Oradea-mare — Nagyvárad. 
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— N e c r o l o g . O telegramă din Tinea ne a-
nuntă decedarea avocatului de acoio Dr. Isaia 
Ardelean Întâmplată azi, după grele suferinţe. în
mormântarea va avea locţmâine Miercuri, în cimiti
rul din Tinea. 

Fie-i ţărâna uşoară. 

— Cutremurul din Coatarica. In 
urma cutremurului ce a avut loc zilele 
trecute în oraşul Cartago ş-au pierdut viaţa 
o mie de oameni şi dintre clădiri numai 
două case de lemn au rămas întregi. Din 
Newyork vin ştiri alarmate referitor Ia ca
tastrofă. Numărul morţilor se urcă la două 
mii patrusute, sau scos de supt dărâmături 
patru sute de cadavre. Paguba atinge cifra 
de 130 milioane. întreg ţinutul suferă de 
foame. 

— Din Atena, d. Aron Cotruş ne trimite urmă-
roarele versuri, pe cari i le-au inspirat frumsetile 
Eladei. 

I. 
Gondolele plutind pe apă 
Se duc în legănări spre mal, 
Eu stau gîndind la tini copilă 
In umbra unui portocal. 

II. 
Şi-aşi vrea să fi şi tu aicea 
Părtaşe dulcelor dureri, 
Să fim supt lună 'n pacea nopţi 
Noi singurii gondolieri. 

Agitaţia ofiţerilor din Grecia. Din Atena 
ne anunţă consiliul militar superios a hotărît ca 
73 de ofiţeri superiori şi inferiori să fie îndepăr
taţi din armată. Această măsură a provocat o 
mare agitaţie. 

Ofiţerii loviţi prin această măsură au trimis re
gelui, la Corfu, o telegramă prin care îl roagă 
a nu confirma hotărârea consiliului. 

Sâmbătă noaptea o deputaţiune de 12 ofiţeri 
s'a prezintat Ia ministrul de răsboiu Zorbas care 
care a refuzat s'o primească. Deputaţiunea a pă
truns însă în birou cu forţa şi ofiţerii au decla
rat că nu sânt dispuşi a primi cu linişte înde
părtarea lor din armată. Ei au ameninţat chiar 
pe ministrul de războiu. 

Zorbas a declarat că nu se poate reveni asu
pra hotărîrei luate de consiliul superior. 

Primul ministru a promis că va examina de 
aproape chestiunea. 

gjgx Dr. A. Crăciunescu terminând sezonul de 
iarnă în Abbázia, a întreprins o călătorie de stu
dii la băile de nord ale monarchiei (Marienbad, 
Franzensbad, Karlsbad, Trencsén, Pöstyén) de 
unde se va reîntoarce în 15 Maiu st. n. la Bă
ile Erculane (1. Mehadia) spre a-şi continua prac
tica medicală. 

X Când eumpăraţ i ochelari, adresaţi-vă Ia ma
gazine cari au în vedere nu numai inreresul bănesc, 
ci vă spun sincer dacă e lipsă şi de consultaţie me
dicală. Pentru ţinerea strictă a acestui principiu şi pen
tru serviciul conştiinţios, recomandăm prăvălia de ar
ticole optice Seeferfreund Sándorné, din Khy-Kolozs-
vár piaţa Jókai 2. unde găsiţi termometre, grade, bin-
seie, ochiane, baromètre de prima calitate. Reparaturile 
se fac cu pricepere şi grabnic. 

— La Librăria >Tribuna* şl Librăria Die 
cezană din Arad se află de vînzare ilustrat-
dela balul costumat din Arad. Preţul 50 fileir 
bucata. 

X Pentru 60 de fileri, poţi pregăti uşor acasă 2 
litri licherurt Alasch sau Anisette, Benedictin, Chiar 
treuse, Curacao, Persecă, Pară imperială, Chimin, Cafea, 
Rosa, Vanilie, Silvorium, Rachiu de drojdii şi Rom. 
10 dose în preţul de 6 coroane, cu modul de pregă
tire expediază franco. B ü r g e r F r i g y e s , farmacist 
fn Cluj—Kolozsvár. 

Cronica socială şi artistică. 
Teatru român în Sibiiu, citim în «Tel. romîn»: 

*Com. sec. din Sibiiu a «Societăţii pentru"fond de tea
tru» a organizat Duminecă o reprezentaţie teatrală. 
S'a jucat o premieră, drama în 3 acte «După şase 
ani- a dlui Iuliu Enescu. A fost o reprezentaţie iz
butită, a cărei reuşită o atribuim mai ales jocului na

tural şi armonic al celor trei distinşi artişti delà Tea
trul Naţional bucureştean. Doamna Alice Sturdza, 
dnii Petre I. Sturdza şi C. Mărculescu, — cel din 
urmă a recitat şi celebrul monolog al lui Hamlet «A 
fi, sau nu a nu fi«, — sînt puteri care se pot pre
zenta pe orice scenă de teatru. Artiştii şi autorul au 
fost mult aplaudaţi şi sărbătoriţi din partea salei 
pline a teatrului sibian. Diletanţii noştri dşoara Mimi 
Popescu, domnii I. Dordea A. Guşu, N. Peicu, F. 
Capăţină, s'au ţinut binişor». 

Transmitem tinerului autor felicitările noastre sin
cere. 

ECONOMIE. 
R e c o l t a Unga r i e i în 1909. Ministerul de 

agricultură a publicat de curând datele definitive 
asupra recoltei anului 1909. Conform acestor 
date in 1909 s'au produs în Ungaria grâu de 
toamnă 29.79 mii. miji metr. fn valoare de cor. 
7953 mii. ; grâu de primăvară 1 07 mil. măji me
trice in valoare de K 5804 mii.; fân 8722 mii. 
măji metr. în valoare de K 2171 mii.; săcară 
1118 mii. măji metr. în valoare de K 2061 mii.; 
cartofi 40.94 mii. măji metr. In valoare de K 
1936 mii.; ovăs 1339 mil. măji metr. în valoare 
de K 1895 mii.; napi de zăhar 2593 mii. me
trice In valoare de K 519 mil. ; napi de nutreţ 
5903 mil. màjl metrice în valoare de K 787 
mii.; tutun 0 7 2 mii. măji metr. în valoare de 
K. 2 8 3 mii.; cânepă 0 50 mil. măji metr. în va
loare de K. 31-6 mii.; pepeni 3 61 mii. măji metr. 
In valoare de K 23 — mii. ; varză 9 29 mii. măji 
metr. in valoare de K 4 4 8 mii. ; fasole 110 mii. 
măji metr. în vaioare de K 201 mii. şi în 91 25 
mii. măji metrice în valoare de K 7 — mii. 

Valoarea totală a recoltei anului 1909 este 
evaluată la rotund K 3 şi jumătate miliarde. 

* 
N o u ins t i t u t d e b a n i . Sub firma : »DecebaW, 

institut de credit şi economii soc. pe acţii in 
Deva o nouă întreprindere financiară, care este 
continuarea însoţirii noastre >Hunedoara*, acea
sta hotărând în ultima sa adunare generală 11-
culdarea. 

Societatea s'a înfiinţat pe 100 de ani cu ca
pital social de cor 60.000 împărţit In 600 acţii â 
cor. 100. 

Direcţiunea este compusă din dnii: Dr. Alex. 
Moldovan, totodată director executiv; Gh. Ghila, 
Francise Hoszu Longin, George Popovici, Ale
xandru Petreu, Romul Cutean, Dr. Cornel Mol
dovan, Valeriu Candrea, Dr. Aurel Vlad şi Dr. 
Virgil Olariu. 

Comitetul de supraveghlare se compune din 5 
membri iar cu dreptul de firmare au fost inve
stiţi Alex. Moldovan jun. şi Dlonlsiu Ardelean. 

P i a ţ a g r â n e l o r d in Aradu l -Nou 
6 Maiu 1010. 

S'a vindnt^azli 
griu 300 mm. . . 10-80— 11-30 
orz mm. . . , 
orii nun, . . 
•ecari mm. . . . 
păpuşoi 400 mm, . 

6-10 •— 
6.50- —•-
7.60— — -
6.30— 5-40 

Freţarile iaat socotite ia coroane şi dupi 50 klg 

Bnrta da aairlnrl el efect» din Budapest». 

Budapesta, 6 Maiu 1910. 

Preţul cerealelor după 100 tlgr. a fost nrmitoreli 
Oria nou 

De Tita 26 K. 90 
Din comitatul Albei 27 05 
Oe Pesta 26 80 
Băuăţănesc 26 c 40 
Oe Badea 26 > 40 
Secară de calitatea I. 16 80 
Orzul de nutreţ, calitatea Ï. 14 75 
Ovăs de calitatea I. — 14 > 90 

11 » 70 

Posta Administraţiei. 
Ioan Costa, F. Bator. Am primit delà d-voastră 

6 coroane ca abonament pe semestrul al Il-lea 
1910. 

>Dr. V.«, Cluj. Mai aveţi de plătit 6 coroane 
Ia abonament. 

BIBLIOGRAFII. 
La Librăria > Tribunei* se află de vânzare: 
M. Sadovianu : Crâşma Iui Moş Precu à 2 

cor. 10 fii. porto. 
Din biblioteca »Minervei« á 30 fil. 
Nr. 76. I. Boteni. In zile de vacanţă. 
Nr. 77. Iwan Turgenjeff : Apele primăverii, vo

lumul 1. Traducere de I. Constantinescu (Dela-
baia). 

Nr. 78. I. Constantinescu, vol. II. 

»Avel tragedie din popote în 4 acte şi 2 ta
blouri, după un manuscript găsit a 1 coroană 
plus 5 fii. porto. 

Dimitrie Onciul: > Românii în Dacia Tralanăc 
până la întemeiarea principatelor (Chestia ro
mână) à 1 cor. -f- 10 fii. porto. 

P r o z a ediţia H-a de V. Alecsandri Cor. 2 — 
M o r m â n t u l u n u i c o p i l ed. II a de M. Sa-

doveanu Cor. 2. 
Din biblioteca Minerva: 
Nr. 73 Suflete stinghere de L. Marian 30 fii. 
Nr. 74 Conovalow, de Maxin Gorchi 30 fii. 
Nr. 75 Siberiana de Xavier de Maistre 30 f.L 
Din bibi. teatrală: 
Nr. 9 Electra, tragedie In 5 act. de Sofocle 

35 fii. 

y Viaţa Rom.* Nr. 1 şi 2 à 2 Cor. 
^Luminişuri*, poezii de A. Stavri à 2 Cor. 
»Schite şi amintiri* de D. D. Pătrăşcanu à 

2 cor. 
* Viforul», dramă în 4 acte de B. Delavrancea 

Cor. 2.50 plus 20 fii. porto. 

Povestiri alese de Ion Dragoslav Cor. 0.55 plus 
10 fii. porto. 

/. Russu-Şirianu: La Roma, schiţă din 
călătorie > 2 ' — 

Dr. E. Babeş: Diagnoza » 3-— 
A. Cosciuc: Nutrirea animalelor de casă 

(op premiat) , 1-50 
A. O. Maior: Bibliot. copiilor, vol. II. » 160 

» » > V. III şi IV. » 1 — 
Isidor leşan: Românii din Bosnia şi 

Herţegovina în trecut şi prezent . > 1-50 

Din v a l o r o a s e l e căr ţ i a l e r e g r e t a t u l u i 
c a n o n i c Dr. Augus t in B u n e a : 

Mitropolitul Dr. Ioan Vancea de 
Buteasa, schiţă biografică cor. 1. 

A. Mirea, Caleidoscop, v. II. Pr. cor. 1.50. 
H Balzac, Moş Goriot, trad. de R. Baltag, pre 

cor. 2.— 
E. Lovinescu, Viaţa şi opera Iui Grigor 

Alexandrescu, pr. cor. 2.— 
P. Cerna, Poezii, pr. 2.— 
Radu Rosetti, La capătul pământului. Note din 

călătorie, pr. cor. 2.— 

Redactor responsabil: Iu l iu G i u r g i u . 
• Tribuna* institut tipografic, Nich in şl c o n s . 
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fabrică de salamă şi arriclii de cămătărie I 

SiMu-lTagyszebeii, Reispergasse 8. | 
Recomandă specialităţi de pri • g 

ma calitate de cârnaţl, slănină 

} 
slănină cu afu, gardine afu- ^ 

şi articlii de cârnăţărie, precum te 
carne fină (kaiserfleischj, cîrnaţ, î 

mate, şuncă, limbă ; în sezonul 
de iarnă măieşi şi sîngerete, Ш 
specialităţi de măieşi şi sîn- p 
gerete, paştete de carne şi I 
caş de p o r c ; slănină pentru ? 
muncitori în cantitate de peste î 
25 klgr., şi untură curată de Ш 
porc topită în vase, ş. a. 
t a comande mari preţuri reduse. 

Expediere cu poşta sau cu trenul. - Serviciu 
prompt şi grabnic. Cu catalog de preturi şi cu alte 
informatiuni la dorinţă servim gratis şi franco. Toate r , 
comandele sunt a se adresa la firma de mal sus. K 
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lin scrietor află aplicare mo 
mentană în cance
laria advocatului — 

Dr. Gheorghe Popa, Buteni (Buttyin). 
Reflectanţii să se adreseze lui. 

11 Medie rotten în Karlsbad. 11 

D P . E N E A N I C O L A 
K A R L S B A D , т т • 

sa mntat ta casa „Billroth" lângă Sprudel 

Credit pe ipotecă, pe cambin 

şi pentru oficiant! 

mijloceşte 

! Herzog Sándor 
A R A D , 

1 str. Weitzer János 15. 

Telefon nr. 876. 

Nimeni nu zice că sunt frumoase 
— • • - petele în faţă! = 
— Sä le indep&rtăm dat- cu — 
HALIFLOR cremă S p e t e l o r . O cutie 

1*50 
eor. 

Nenumărate scrisori de recuno
ştinţă. Se găseşte îa drcgaerii, 
farmacii şi prăvălii de cosme'.i .uri. 
O pregăteşte Hallflor & Comp. 
Londra si Paris, — — — — 

====•• Depozit principal pentru Ungaria: -

Lányi & Draut, Budapest, L V Ä 

mare 
îşi pot procura A£enfi sirguitori. 
Funcţionari etc. Off. sub B. S. Nr. 100 
la administraţ ia acestei Gazete. 

succesor STAMM EDE 
BESCH FERENCZ, 
atelier de maşini de cusut şl biciclete 

ttt TEMESVÁR, s t . a d a Merczi 4. 
Are magazin 

de maşini de 
<; cusut P F A F F 

dc toată mări
mea şi ca pre
ţurile moderate. 
Mare asortiment 

dc Goarne. 
Preţurile se pot 
solvi şi In rate. 

Gramofoane şi Pate
foane veritabile, precum 
şi de cele Iară diaphazon. 

Tel.ion nr. 4S£». 
— Preţcurent gratuit. — 

S L E P A K A . 
orologler, aurar şl giuvaergiu in 

Marosvásárhely, SÍ échenyi-t ér nr. 43 
Mare depozit i e tot felul de 
loage de buzunar, de părete, 
nätoare precum şi tot felul de 
vaericale de aur şi ar
gint. Reparări de oro-
loage e' giuvaericale se 
efeptuiesc prompt. — 
Giuvaere vechi de aur 
şl argint le schimb sau 
le cumpur cu cel mai,-
— mare preţ de zi. — 

oro-
atîr 
giu 

I 

Staţiunea balneari Bogdarigós, 
cott. Timişului, 7 k'm. depărtare de Char-
lottenbnrg pe linia Timişoara-Radna-Li-
pova. Staţie de telefon ta localitate. E 
bine ca la gară trăsurile sä se comande 
din vreme. Având în vedere situaţia geo
grafică, e un admirabil loc de cură cli
materic şi balnear, şi apa are mare efect 
contra junghiurllor, răcelel, reumatis
melor şl bolilor de nervi. - In stabili-

2 ment e medic şi farmacie permanentă. I 
2 Lămuriri ae d m în Bogdarigós telefon 27 | 
t şi în Tlmlşoara-fabrlcă la farmacistul : I 

І 

N A G E L E A N T A L 
Telefon 322. — Deschiderea la 1 Maiu. • 
Sezonul ţine pâaă la sfârşitul lui Sept, é 

K Z W 1 B I I I B ! 
văpsitor de haine, curăţitor chi
mic, broderie, şi institut pentru 
spălatul rufelor cu aburi, în 
ALBA IULIA Gyulafehérvá*. 
Széchenyi-u. (lîngà biserica călug). 
Primeşte curăţiri lucioase şi fine, cu
răţire de trusouri, albituri de desupt, 
de masă şi de pat, perdele şi ori-ce 
lucruri din branşa aceasta cu preţuri 
foarte moderate. Curăţire şi clopsi-
torie chimică de tot-felul de haine 
pentru bărbaţi şi femei, pardesii fără 
ч Ie desface, apoi materii de mobile, 
perdele, dantele etc., cu preţurile cele 
— — mai moderate. — — 

Invenţie nouA! Invenţie nouu! 
M o a r ă d e o ţ e l pentru întrebuinţare 

în economie şi acasă, maeină excelent orzul, 
cucuruzul şi grâul, se învârte cu mâna, puterea 
de muncă a unui băiat de 6 ani, i kilogram pe 
minut • pe lângă garantă şi numai într 'o mărime. 

Proful 14 coroane. 
F a c a p a r a t e p e n t r u d e e i a * 

c e r c a B ă m â n ţ e i de lucerna şi trifoiu 
de mânat cu puterea ori cu mâna, de aplica 
în maşina de îmblătit ori de sine stătătoare 
Preţurile să se întrebe. 

K Á D Á R G Y U L A 
fabrică de aparate de desfăcut să
mânţa trifoiului şi atelier de repa

raturi de maşini 
O R A D E A . M A R E 

N a g y v á r a d ) Vilanytelep mellett. 

I S'au ieftinit 

. cărbunii. 
Care de acum îşi câştigă 
sau abonează cărbuni şi 
cochs pentru iarnă, eco
nomiseşte 25°ţ0! ~~ 
100 Klgr. cochs de fa
brică de gaz cor. 4*60. 
100 Klgr. cărbuni de 
piatră salon de Prusia 

cor. 4'60. 
100 Klgr. cărbuni de 
piatră salon dejil c .4 ' - . 
100 Klgr. cărbuni de 
lemn fără praf cor. 6'—. 
100 Klgr. de cărbuni 
pentru fauri cor. 4*60. 

mare neguţător 
da cărbuni • S I M 

A r a d , E ö t v ö s - v t . 3 , 
Nr. Telefonului 63. 

Pentrn fabrice, mori precum şi pentru 
trierat expediez cărbunii de Prusia de 

calitate cea mai bună. 

Prima fabrici de cumpene 
şi greutăţi din Braşov * 

P A U T W I D M Í M 
Braşov-Brasso, 

K o r h á z - u , 6 3 . 

R e c o m a n d ă tot-felul d e : 

cumpene şi cântare, balanse-
zecimale, centimale şi cumpene-poú, 
p r e c u m şi greutăţi cu preţur i le cele 
ma i m o d e r a t e . - Serviciu conştiiţios. 

Se primesc 
reparări şi 
antenticări 
din nou. 
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Atrag atenţia onoratului public a-

snpra atelierului m e u de s p ă 
l ă t o r i e şi culorare 
C h i m i c ă existent de peste 

5 0 d e a n i 
cea mai veche tn ramai acesta. 

Serviciu ireproşabil. — Preţcri еопт. 

F E I C H T I N G E R J. 
K L o I o a c s v á r -

Str. Paris 5. Telefon 

• • • 
K R A U S Z HENRIK 
Budapest, IV, Veres P&lné-n. 40. 

Trimite maşini de prima calitate 
SINOER pentru 30 fl. cu suveică 

t centrifugai! 40 fl., maşini de cusut 
centralbobin 45 fl., maşină de cu
sut cu 5 sertare şi suveica în 

Y roată pentru 55 fl., maşini cen
tralbobin cu suveici tapitară 

pentru 65 iloreni. 
Biciclete cu totul noui 50 fl., cu frână liberă 
60 fl., deasemeoea maşini industriale foarte 
ieftine, cu bani gata. 
Vânzătorii au sca
dentă la preţ, pros
pecte la dorinţă se 
trimit gratuit şi fr. 
Serviciu conş'inţios. 

• ~ П Г 

Primul Institut sudungar de auritură artistică 

a lui E . I . S P A N G 
sculptor ei aurltor 

T E M E S V Á R - Erzsébetváros 
strada Templom Nr. 5. 

Premiat cu diploma de onoare şi cu medalia 
de aur în Bucureşti, şi cu alte medalii de ar

gint la diferite expoziţiuni. 

Face cu preţuri moderate: 

— iconosiasurî, altare — 
amvoane, jerffelnfcuri, -
primeşte renovarea şi aurirea iconostaselor 
vechf, altarelor, a jertfelnicelor şi a am-
voanelor, precum şi a tot felul de lucrări în 
— — — — branşa aceasta. — — — — 

Fabricaţie ţ»ror>vio. 

La o haină de primăvară 
sau vară se cere 

un cortel elegant 
si modern sau un 
T 

e n - t o u t - c a s . 
Firma : 

. S c h m i d t 
T i b i i n (Nagyszeben) R e i e p e r g a s s e 
ofere cel mai bogat asortiment dc modele admirabile şi culori 
moderne frumoase, în execuţie solidă, pe lângă pretv n ie cele 
mai ieftine. Serviciu eolid. Reparaturile se fac ieftin şi grabnic. 

Comande prin posta, prompt. — 

I p Cele mai moderne 
- — POT mobile de 

w**aţ fier şi aramă 
şi cele mai practice 

bănci higie-
n i c e * şcoală 
şl mobilarea Io 
culnţelor, hotele-
lor, spitalelor şl 

a şcoaîelor, precum şi obiecte fabricate din cele mal bune ma
teriale din ţară, lucrările cele mai solide de artă şi construcţie se Iile 

rează numai de cătră firma 

B e t t t t b a r d t t u r f u t ó d a 
Brassó, str. Fekete nr. 33. 

- Tot acolo e cancelaria şl fabrica montată cu cele mai noi maşinării.— 

wm 

Fond, in a. 1860. 

N A D E R 
M Ă I E S T R U j"~ 

y V F £ / \ _ D , palatul minoritán. 
TINE în magazin cele mai excelente c u ţ i t e 
d e b u z u n a r cu tăiş englez şi Solingen, 
cuţite DE bucătărie din otelul cel mai bun ş. a, 
cuţi e pentru curăţitul legumelor, pentru tăiatul 
prăjiturilor, pentru carne, şuncă, salamă şi cuţite 
pentru caş. Cuţite pentru măcelari ŞI cămă
tari, de junghiat şi pentru curăţitul intestinelor. 
Pentru BĂRBIERI ŞI FRIZERI : maşini de tans, 
briciuri foarte fine, ascuţite, precum şi aiticlh 
mânuitori. — Recvizite DE masă din Alpacca şi 
picfon, de prima calitate. — Ori-ce reparări de 
branşa aceasta precum şi ascuţire, le execut IN 
atelierul meu, instalat cu electricitate, pe lângă 
— — preţurile cele MAI moderate. — 

IOSIF SCHÜLLER, ОИІІЩ 
SIGHIŞOARA (Segesvár) Bayergasse 20. 

Cea mal ieftină 
sursă DE cumpăra* 
a totfelul de ORO-
OAGE DE BUZUNAR 

şi DE PĂRETE şi ORO-
LOAGE DEŞTEPTĂ

TOARE, precum şl 
ARTICLII OPTICI. 

Prăvălie de o-
bîecte DE AUR şl AR
GINT SIGNATE oficios. 

INELE DE LOGOD 
NĂ după măsură. 

Toate lucrările 
de branşa aceasta 
se execută cu spe
cialitate, garantă şl 
cu preţuri ieftine. 

• S T E I N M I K L Ó S • 
F A B R I C A , E L E tuiat P I L E 

Oradea mare — Nagyvárad. 
Fabrica: Damjanics-u. 30. - Magazin: Teleki-u. 33, 

Recomandă fierarilor şi comer
cianţilor atelierul său de tăiat 
pile bine aranjat, unde se pregătesc 
pile mici şi mari din oţel vărsat 
de prima calitate etc. Primeşte spre 
scobire pile mici şi mari vechi cu 
preţuri ieftine. 

R O T H J Ó Z S E F 
maestru de sculpturii in piatrd, 

— - S e g e s v á r , Seilergasse = . -

fa- щ • 

Recomand on. p. t. public depozitul meu bogat şi 
bine asortai de 

Monumente de morminte, 
din diferită marmoră granit, syenlt, 
labrador şi peatră tare j e arină, etc. 

cu preţurile cele ma. moderate. 
Mai departe mă recomand pentru executarea a tot 
felul de lucruri de zidărie, ce cad in branşa mea. 
Schite ş> preliminare de spese stau fr. la dispoziţie. 

T.1 " 
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— — Picturi academice decorative proprii. — — — 

! A d o l f G ü n d i s c h ! 
Yăpsitor de chenare ş i auritor în 

Saggasse 2 8 . SibÜtt • Nagyszeben. Bachgasge 8. 
Se recomandă pentru văpsirea a orice fel de firme 
atât din lemn, tinichea sau pânză, cât şi cele rnai 
frumoase firme de sticlă, deasemenea primeşte 
renovarea şi colorarea radicală a iconostasurilor, 
stranelor, tribunelor etc. marmorarea sau aurirea lor 
cu culori de aur veritabile, cari îşi păstrează faţa. 
De-asemenea se primeşte pe lângă preţuri culante, 
— — restaurarea artistică a tablorilor vechi. 

Comandele din provincie se efeptuiesi prompt şi conştiinţios. 

Telefon pontra oraş şi comitat Nr. 318. , »*• 

Atel ierul epecial de reparat 
a.1 r e n u m i t e i firme: 

Temesvár-Jószefváros, Bonnáz-u. 14« 

I 

Primeşte tot-felul de reparări şi transformarea mo
toarelor cu benzin, gaz şi uleiu brut, absorbitoare 
de gaz, ІосошоЫІе cu benzin şi uleiu brut şi Arli-
puri p. trierat. Bastimente cu benzin, pumpe-motor. 
Maşină de fabricat ghia(ă. Montări specialiste de 
mori cu preturi moderate, precum şi reparări de 
automobile, bastimente şi biciclete-motor. Depozit 
de articlii tehnici. Fitile magnetice. Unsori. Material 
de condensajiune. Arzătoare cu acetilén. Material 
pentru instalări cu electricitate. Cereţi catalog de 
preturi şi prospect gratuit. — Serviciu conştiinţios 
— Tefefon pentru oraş şi comitat Nrul 318. — 

Fondată în 1885. 

Lajos 
fabrică de ciasornlce de turn, ang. cu contract de capii Budapesta 

Budapesta IV., str. Bástya nr. 22. 
— Prăvălia: V., s t r a d a VáczI nr. 57. — 

Peferka 

Face pe lângă preţuri moderate şi ga
ranţie de mai mulţi ani ciasornlce 
de turn, şcoli, castele şi cazarme, 
primeşte deasemenea şi repararea lor. 

Fiind chemat mă duc ori unde In 
persoană, prospect face gratuit şi trimite 
porto-franco ori cui. 

Primul atelier ardelean aranjat ea putere electrică pentru scobirea 
pietrelor şi fabrică de pietrii monumentale - - г " ~ 

S E R S T E N B R E I N T A M Á S és T Á R S A 
Atelierul central al fabricei : K o l o z s v á r , Sézsma-tt. 21. 

Magazin de pietrii monumentale, fabricate 
proprii dia : marmoră, labrador, granit, 
sienit etc. Kolozsvár, Ferencz József út 25. 

Cancelarie Centrală i 
Nagyszeben, Fleischer gasse 17. 

Filiale: Déva, Nagyvárad. 

1 Z O M B O R S Á N D O R ortoped şi fabricant de 
instrumente medicale. • 

Am onoare a aduce la cunoştinţa on. domni medici, că am 
deschis în Oradea-mare—Nagyvárad Uriutcza nr. 26, 

un atelier pentru instrumente medicale, 
conform cerinţelor mo
derne dc azi, unde se 
pregătesc tot-felul de 
instrumente specialiste 
şi alte maşini de branşa 
aceasta şi primesc şi 
repararea, - ascuţirea, 
lustruirea şi nichelarea 
acestora. — Pregătesc 
după cel mai nou sis
tem aranjamente de 

• spital, mese pentru 

operaţie şi pentru exa-
minare,du!apuri pentru 
instrumente speciale şi 
de legat, precum şi 
membre artificiale ma
şini orthopede pentru 
umblat şi pentru în
dreptarea corpului, etc. 
corsete artificiale ş. a. 
Comandele din provin 
cie se execută prompt 
şi conştiinţios. — — 

•MM 

ATENŢIUNE. 
Primesc orice lucruri de tinichigiu ş. a. : învelirea 

coperişelor, turnurilor, teraselor, istalări de apaducte, aranjarea 
cabinelor de baie, — latrine şi canaluri, de asemenea şi orice 
lucru aparţină
tor acestui ram ; 
îmbinări de ca
nale şi curaţi 
lor, etc. etc. rea 

Toate a-
ceste lucruri se 
cfsptuiesc solid 
şi foarte ieftin. 

B ! 
Pentru arhitecţi şi antreprenori e tot aici depozit de 

var d e V l ă d e n i , stins şt nestins, să vinde în cantităţi 
după trebuinţă si foarte ieftin. Cu deosebită stimă : 

Max Ruck, J I X & Ä K ïagaeben, £ Ï Ï 2 S 5 : 

É 

LIMOHATA KRISTÁLY 
І і І Ы і « Z I B B E N 

&ѣ.і H O R D H A T Ó 

LCSOBB 

ÉS L E G J O B B 
L I M O N Á D É 

se poate purta tn buzunar. 
e cea mai ieftină şi cea mai bună llmonată. 

Limonată contractată în praf. Se poate foarte comod 
purta în buzunar. O porţie 6 fileri. O cutie pentru 
turişti cu 12 porţii 80 fileri. - Face bune servicii în 
escursii la sporturi şi militari Ia exerciţii. Se găseşte în 
orice prăvălie de delicatese şi coloniale. Discompusă cu 
orice apă dă o limonată ireproşabilă. — O pregăteşte 

fabrica de limonată Kristály a Iui 

R T C S Z E R I V Ő 
farmacist în SZABADKA, 103 Tr. = 
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PRIMI SOCIETATE DE CREDIT FUNCIAR ROMAN DIN BUCUREŞTI 

L I S T A 
De scrisurile funciare 4°/o şi 5°/o eşite la sorţi la tragerea 22-a şi a 57-a făcută în ziua de 9/22 Aprilie 1910. 

Aceste scrisuri sunt eşite la sorţi cu cuponul de Ianuarie 1911 şi se vor plăti al pari (sută în sută) la Cassa So
cietăţii cu începere delà 1 Iulie st. n. 1910. 

4o/o S° /o 
à 

5000 
lei 

1000 
lei 

à 
100 

lei 
à 5 0 0 0 lei à 1000 lei 

i à 
i 100 
.1 Ui 

105 167 622 105 3033 7503 15594 54612 1002 5308 8145 14619 34734 53263 63571 75448І 89962 207 
115 177 642 125 3053 7523 256Ѳ5 54622 1012 5318 8155 1 14629 34774 53273 63581 75458 89972 217 
125 187 662 135 3063 7533 25615 64642 1022 5328 8175 14639 34794 53283 63591 75478 89992 251 \ 
145 192 145 3073 7553 25625 54662 1023 5338! 8185 14649 35901 53293 64226 75498 83707 26Í 
155 512 155 3083 7563 25635 54692 1032 5358 8195 14659 35911 53609 64236 75802 93717 277 
165 522 165 3506 7573 25655 1033 5368 8587 14669 35921 53619 64266 75812 93737 237 
185 542 175 3509 7683 25665 1042 5378 8597 14679 35931 53629 64276 75822 93747 297 
470 552 185 3516 7606 25675 1043 5388 9302 14689 35941 53639 64286 75842 93757 4605 
480 572 195 3519 7616 25685 1053 5398 9312 14699 35951 53649 64296 75852 93767 8536 
490 582 706 3526 7626 25695 1072 5801 9332 21300 35971 53669 64503 75862 93797 8556 

1004 592 716 3529 7636 28508 1073 5 8 i l 9342 21310 35981 53699 64513 75872 94625 8566 
1014 1307 726 3536 7646 28528 1082 5821 9362 21320 35991 54107 64523 75892 94635 8586 
1024 1317 736 3536 7656 28568 1083 5831 9372 21340 39506 54117 64533 76205 94645 8596 
1044 1327 746 3549 7666 28578 1092 5841 9513 21350 39516 54127 64543 76215 94655 9205 
1054 1337 756 3556 7676 28588І 1093 5851 9523 21360 39526 54137 64553 76225 94665 9216 
4511 3205 776 3566 7686 28598 1121 5861 9533 21370 39536 54147 64563 76235 94675 9226 
4521 3215 ! 796 3596 7705 29210! 1131 5891 9543 21380 39546 54157 64573 76245 94685 9266 
4531 3225 1004 4905 8715 29220 1141 6109 9553 21390 39556 54167 64701 76255 94695 9276 
4561 8235 1014 4915 8725 29230 1161 6119 9563 27612 39566 54177 64711 76275 95800 9236 
4571 3245 1024 4925 8735 29240 1171 6129 9573 27622 42207 54Í87 64721 76285 95840 16909 
4581 3256 1034 4945 8745 29250 1205 6179 9583 27632 42217 54197 64731 76295 95850 169.9 
4591 3265 1064 4955 8755 29260 1225 6189 9593 27642 42227 54904 64741 79134 95370 1662Q 

3275 1074 4965 8785 29270 1233 6199 10002 27652 42237 54914 64751 79164 95880 16939 
3285 1084 4975 8795 29280 1275 6301 10012 27662 42247 54924 64771 79174 95890 16949 
3295 1094 4985 8805 29290 2702 6321 10022 27672 42257 54934 64781 79194 97504 16959 

1512 4995 8815 34501 2722 6331 10032 27682 42267 54944 65226 81503 97524 16959 
1522 5202 8825 34521 2732 6341 10042 27692 42277 54954 65246 81513 97534 16969 
1532 5212 8835 34531 2742 6351 10052 28100 42287 54964 65256 81523 97564 16979 
1542 5222 8845 34541 2752 6371 10062 28110 42297 54974 65266 81533 07594 16999 
1552 6232 8855 34551 2762 6381 10072 28130 42419 54994 65276 81543 98615 24706 
1562 5242 8865 34561 2772 6391 10082 28140 42429 55704 65296 81553 98825 24716 
1572 5252 8875 34571 2792 6405 10092 28150 42439 57203 68905 81563 98635 24746 
1582 5272 8885 34581 3240 6415 10103 28180 42449 57213 68915 81573 98655 24756 
1592 5282 9206 34591 3250 6425 10113 28190 42459 57223 68925 81583 93665 24766 
2504 5292 9216 35706 3260 6445 10133 30305 42479 57233 68935 81593 98675 24776 
2514 5415 9226 35716 3270 6455 10153 30315 42489 57243 68945 85106 98685 24796 
2524 5435 9236 35726 3280 6485 10163 30325 42499 57253 68955 85108 98695 

24796 

2534 5445 9256 35736 3503 6495 10183 30335 51001 57263 68965 85116 100301 
2544 5455 9266 35746 3513 7003 10193 30345 51011 57273 68975 85118 Ю03И 
2554 5465 9276 35756 3523 7013 11103 30365 51021 57283 68995 85126 100321 
2564 5475 9286 42531 3533 7023 11113 30375 51031 57293 69812 85136 100331 
2574 6495 10503 42541 3543 7043 11123 32101; 51051 58705 69822 85138 100341 
2584 6605 10613 42551 3553 7053 11133 32111' 51061 58715 69832 85146 100361 
2594 6616 10523 42561 3563 7963 11143 321211 51071 58735 69852 85148 100381 
2859 6626 Ю533 42571 3573 7073 11153 32151І 51091 58745 69862 85156 10O391 
2869 6636 10543 42581 3583 7083 11163 32161 53103 58765 69872 85158 <01200 
2879 6646 10573 42591 3593 7093 11183 32171 53113 58775 69882 85166 101210 
2889 6666 10588 46000 4305 7906 11193 32181 53123 58785 69892 85168 101220 
2899 6676 10593 46019 5101 7916 12605 32191 53133 58795 706W 85176 101230 
2905 6686 15504 46029 5111 7926 12615 32419, 53153 61385 70611 85178 101249 
2925 6696 15514 46089 5121 7936 12625 32429, 53173 61395 70621 85186 101250 

j 2945 6906 15524 49973 5131 7946 12635 32439І 53193 63501 70631 85188 101260 
2965 6916 15534 49983 5141 7986 12645 32449 53203 Ó3511 70641 85196 11154â 

! 2975 6926 15544 49993 5161 7996 12655 32459, 53213 63521 70651 85(98 111556 
I 
! 2985 6946 15654 58667 5161 8105 12675 32479 53223 63531 70681 89902 

1 3003 6976 16564 53677 5171 8115 12685 32489 53233 63541 70691 39912 
j 3013 6986 15574 53697 5181 8125 12695 32499 53243 63551 75418 89922 

3023 6996 15584 64602 5191 8135 14609 34704 53253 63561 75428 89952 1 
DIRECŢIUNEA. 

•TBIBUNAc INSTITUT TIPOGRAFIC, NICH1N Şi GÖNS. ~~ ARAD 1Ő10. 


